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Metoanyeckre yKa3aHusl MO BBIOJHEHHMIO MPAKTHUYECKUX PabOT pa3paboTaHbl Ha OCHOBE
paboueii mporpamMmsbl yueOHo# aucuuruinabl EH.01«Matematukay.

ConepxaHye NMpaKTHYECKUX pabOT OPUEHTHPOBAHO HA MOJATOTOBKY OOYYAIOIIMXCS K OCBOEHHIO
npo(ecCHOHANBbHBIX ~ MOJYyJEeH TMPOrpaMMbl TOJTOTOBKM  CIIEIMAIICTOB CPEJHEr0 3BEHAa 10
cneranbHocT 08.02.01 «CTpouTENBCTBO M AKCILTyaTallysl 3[aHUH M COOPY)KEHMI» W OBJIAJICHUIO
npoeccuoHaTbHBIMU KOMITETEHIIMSMU.
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1 BBEJAEHUE

BaxHyl0o d4acThb TeOpeTHYecKOH H NpPOPECCHOHATBHONM MPAKTHUYECKOW TMOJATOTOBKU
00yYaroIuxcs COCTaBISIOT IPAKTUYECKUE 3aHATHS.

CocraB M cojepkaHUe NPAKTUUECKUX 3aHATUN HampaieHbl Ha peanuzaunto denepaabHOro
roCyJapCTBEHHOT'0 00pa30BaTeIbHOIO CTAaHAAPTA CPEAHEr0 NPOPECCHOHATBHOIO 00pa30BaHMsL.

Benymieidi auIakTHYeCKOW LENbI0 MPAKTUYECKHX 3aHATUN sBiseTcss  (opMupoBaHUE
yueOHbIX NPAKTUYECKUX YMEHMH (yYMEHMH pemarb 3ajadd IO MaTeMaTHKe)HEOOXOAMMBIX B
nocIeAyrome yaeOHOM 1esaTeTbHOCTH.

B coorBerctBHM ¢ paboueld mporpamMmMoil  y4yeOHOW AMCHMIUIMHBI  «MareMaThKa
IIPEyCMOTPEHO INIPOBEACHHUE IPAKTUUYECKUX  3aHATHH. B pamkax IpakTHUYECKOro 3aHsTus
o0y4Jarolecs MOT'YT BBIIIOIHATh OJHY WM HECKOJIBKO NMPAKTUYECKUX PabOT.

B coortBercTBumM ¢ paboueii mporpammoi yueOHOW nuciuminael EH.01 «Matemaruka»
IIPELYyCMOTPEHO IPOBEACHUE NPAKTUYECKUX 3aHITHH.

B pe3ynbrare ux BBIIOJHEHMSI, 00Y4atOIUNACs JOKEH:

ymemb:

V1. BBINOJHATH HEOOXOAUMBIE U3MEPEHHUS U CBA3AHHBIE C HUMHU PACUETHI;

V2. BBIUUCIATH IUIOIIAAM U OOBEMBI JeTajeld CTPOUTEIbHBIX KOHCTPYKILUH, 00BbeMBbl 3eMIISTHBIX
pabor;

V3. npuMeHsTh MaTEMaTHUECKUE METO/IbI /TS pellieHus po(hecCHOHaAIBHBIX 3a/1a4;

Y01.2 ananu3upoBath 3a71a9y u/WIM IpoOJIeMy U BEICTATH €€ COCTaBHBIC YaCTH;

VY01.3 onpenensats 3Tanbl pelIeHUs 3a/1a4u;

V01.9 peanuzoBaTh COCTaBIICHHBIN TIJ1aH;

VY02.4 cTpyKkTypupoBaTh M0JIy4aeMyto HHPOPMALIUIO;

Y02.7 opopMIATH pe3ynbTaThl OUCKA.

ConepkaHre NPaKTUYECKUX pPadOT OPHUEHTHUPOBAHO Ha TMOATOTOBKY OOYYaromIMXCS K OCBOEHHIO
npo(eCCUOHATIBHBIX ~ MOJYJeH MporpamMMbl  MOJATOTOBKM — CIIELUAINCTOB  CPEAHEr0 3BEHa 10
CIIELIMATIBHOCTH Y OBJIA/ICHUI0 HPOeCcCUOHAIbHBIMU KOMNEMEeHUUAMU:

- IIK 01. Y4actue B IpOEKTUPOBAHNN 3JaHUHN U COOPYKEHUM,

- IIK 02. BrinonHeHHE TEXHOJOTMYECKUX IIPOLECCOB HAa OOBEKTE KallUTalbHOIO
CTPOMTEIBCTBA.

A Takxke pOpMHUPOBAHMIO 0OULUX KOMNEMEHUUIL:

OK 01 Bo16upath criocoOb! perieHus 3a1a4 NpopecCHOHANbHON AESITEIbHOCTH IPUMEHUTENBHO

K pa3JIMYHbIM KOHTEKCTaM.
Ocy1iecTBIATh NOUCK, aHATIN3 U HHTEpIpeTaluio HHPOopMaLuu, He0OOXOAUMOM JIs
BBITOJIHEHUS 3a]1a4 TPOPECCUOHATIBHOMN 1€ATEIbHOCTH.

BreinonHenue o0y4aromuxcs NpakTHUECKUX paldoT 1o y4eOHOo# nucuuruimae «MareMaTuka»
HaIpaBJIEHO HA:

- 00o0O0meHne, cUCTeMaTH3aIMI0, YIIyOJIeHHWe, 3aKpervieHHe, pPa3BUTHE M JICTAIM3AINIO
MOJTyYEHHBIX TEOPETUUECKUX 3HAHUI 110 KOHKPETHBIM TeMaM y4eOHOM JUCIUIUINHBL,

- (¢opMUpoBaHME YMEHUN MPUMEHSATh IOJyYEHHBbIE 3HAHUS Ha TMPAKTHUKE, peaTn3alio
€IMHCTBA MHTEIJIEKTYAJIbHON U MIPAKTUUECKOMN AEATEIbHOCTH;

- (QopmupoBaHHME U pa3BUTHE YMEHMH: HaOmOnaTh, CpPaBHMBATh, COIOCTABIISTH,
aHaJIM3UPOBATh, JIEJIaTh BBIBOABI U 0000IIEHMS;

- BBIPaOOTKY HpH pEIIEHUWU MOCTaBICHHBIX 3a/lad Mpo(eccCHOHATbHO 3HAYMMBIX KauecTB,
TaKMX KaK CaMOCTOSTENIbHOCTh, OTBETCTBEHHOCTh, TOYHOCTh, TBOPUECKAs] MHUIIMATUBA.

[IpakTiueckue 3aHATHA MPOBOIATCS IOCIE COOTBETCTBYIOLIEH TEMBbI, KOTOpas oOecrednBacT
HaJIM4Me 3HaHWH, HEOOXOIMMBIX JUIS €€ BHITTOTHEHHSI.

4
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2METOAUYECKHUE YKA3AHUS

Tema 1.1 KoopauHaTbl M BEKTOPbI

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne 1
Ilpumenenue 6ekmopog 014 peuwteHun 2eoMempuiecKux U RPAKMUYecKux 3a0ay

Heab: ¢dopMupoBaHHe yMEHUH peliaTh TEOMETPUYECKUE 3aJa4d C KOOpAWHATAMH U
BEKTOPaMH.

Bbinosinus padory, Bel Oyaere:

ymembs:

- BBITIOJIHATH JACHCTBHSI C BEKTOPAMU;

- IPUMCHATH METOJ KOOPAUHAT IPHU PCIICHUN I'COMCTPUUCCKHX 3a/1a4.

MarepuanbHoe obecrieyeHnne:
NnnuBuayanbHble 3a0aHNs], KOHCIIEKTHI JISKIUH.

3aganme:

Pemmure 3amaum:

M- KOJINYECTBO OYKB B UMEHH
N- KOJIM4YECTBO OYKB B (haMUITHH
p- Mecs1 POKICHUS

—

1. Jlansl aBe Touku: A(m; —n; 0) u B(p; —n; 2).Pa3noxure BekTop AB 10 BeKTOpam Oasnca
Y HAWJUTE €ro JJINHY.

2. Jlauer Bektoppl a=Pi— j+MK u b =ni+ pkHaiimure koopauHAaTBl BeKTOpa
- - —
c=ma-nb.

— > > -
3. BelumcinTe CKamspHOE Npom3BeneHHe BekTopoB(d—2b)-a, ecom a={-m;n; p} u

N
b ={0;—p;n}.
- -

4. TIpy KakoM 3HAUEHUH «X» BEKTOPbl A= {m;—n; X} nu b= {— 2m; 2n; p} OoyayT
KOJUTHHEAPHBIMH?

IMopsinok BbINOJIHEHUS PA0OTHI:

1. BHUMaTeIbHO O03HAKOMBTECHh C YCIIOBHEM 3aJIaHMS.

2. [Tonb3ysiCh KOHCTIEKTaMU JIEKIHH, TOA0EepUTE HY>)KHYIO (OPMYJTy WJIH COOTBETCTBYIOIIIEE
YCJIOBUE JUTS PELICHUS 33]1auu

Xox padoThI:

3amaua Ne 1. J[lanwt Touku A(—3;1; —1) u B (2; —4; 1).

—

Pasnoxxurte BekTop AB 10 BeKTOpam 0a3uca M HalIUTE ero JTHHY.
Pemenue.

1) ﬁ = {2 —-(-3);4-11 —(—1)} = {5;—5;2} - KOOpAMHATHI BEKTOPA.
2) Paznoxum AB 0 BEKTOpaM Oazwuca:

AB=5i-5+2kK.



3) Homny |AB| Haitnem no gpopmyse:

=Xt +yr+ 2t

|
AB|=+/5% + (-5)? + 2% =~/54 =/9.6 =36 .
3amaua Ne 2.

- > o

- - 7 — - . - o —
Janbr Bektoppl @=1—3 j+K u b =2i+ k .Haiigure koopauHaThl BekTopa C =a—2Db

.Pemienue
a={-31).
b={-201}; 2b={40.2}.
c=a-2b= {31}~ {- 402}={1- (4)-3-01-2}={5-3-1).
3anaua Ne 3

R - -
Beruncaure ckansgpaoe npoussencuue (2a+b)-a, eciu a= {1;0;3} ub= {2;—];1}.

Pemienue

1) Haiiném koopauHaTsl 2 Z :
-

2a=1{2,06}

- -

2). Haiiném koopaunatel 2a+ b :
2a+b={206+ 211} = {417}
3). Haiiném ckanspHoe mpou3BeeHuE:
(2a+Db)-a=4-1+0-(-)+3-7=25.

OrtBer: 25
3amaua Ne 4.

Q|
Il

N | =
Alw

N
4. Tlpm KakOoM 3HAYEHUU «X» BEKTOPHI {4;—6; X} 5 b:{_

;3} OoyayT

KOJIJTMHEApHbIMU?
VYcioBre KOIITMHEAPHOCTH BEKTOPOB:

- - Xl yl Zl
a M b KOJUIMHEApHBI, €CIU —— = —— = — .

X Yo 4

[Tonyunm:
4 -6
1 3
4

X

[ 3.

2

—8=§; X=-24.
3

OtBert: X=-24.

dopMma npeacTaBJieHUs pe3yJbTATAa: BHIIIOJIHEHHOE 33/1aHHUE.



Kpurtepun onenkmn:

Ouenka "oTJMYHO'" CTaBUTCS, €ClIM padoTa BBIMOJHEHA B IOJHOM 00BEME C COOIOIEHUEM
HE0OXO0TMMOM TIOCTIEIOBATEIFHOCTH JICHCTBUI; B OTBETE MPABIILHO U aKKYPAaTHO BBITIOJHEHBI BCE
3aMKCy U BBIYUCIICHUS.

Ounenka ''Xopomo' CTaBUTCS, €CIHM BBINOJIHEHBl TpeOOBaHHWS K OIEHKE "OTIMYHO'", HO
JONYIIEHBI 2-3 HeJ0YeTa.

Ounenka "yI0BJIETBOPUTEIBHO'" CTAaBUTCS, €CIM paboTa BHIMOJHEHA HE MOJHOCTHIO, HO
00BEM BBITIOJTHEHHOM YaCcTU TAaKOB, YTO MO3BOJISET MOJYUYUTh MPAaBUIbHBIE PE3YyIbTAaThl U BHIBOJIBL;
B XOJI€ TPOBEICHUS paOOTHI OBUTH TOMYIIEHBI OITHOKH.

Ouenka '""Hey10BJIETBOPUTEJIBHO' CTAaBHUTCS, €CIIM pabOTa BBIMOJIHEHA HE MOJHOCTHIO WIH
00BEM BBITTOJIHEHHOM YacTH pabOThI HE TIO3BOJISET ClIEIaTh MPABUIHHBIX BHIBOJIOB.

Tema 1.2 IIpsimasi Ha VIOCKOCTH U B IPOCTPAHCTBE

IIpakTnyeckoe 3ansitue Ne2
Pewenue 3a0au na pacnonoiicenue npamvlx Ha NAOCKOCHMU U 6 RPOCMPAHCMEE

Hean: hopMupoBaHre yMEHUN peliaTh 3aJja4i Ha B3aUMHOE PACIIOJI0KEHHUE MPSMBbIX.

Boinosinus padorty, Bel Oynere:

ymems:

- OIIpCACIATh BUJ B3aMMHOTI'O PACIIOJIOKCHUS IPAMBIX Ha IIJIOCKOCTU U B HpOCTpaHCTBe;
- COCTaBIIATh YpaBHEHHUE MPSIMOH.

MarepuajbHoe obecnedyeHne:
I/IH)II/IBI/II[yaHI)HI)IC 3aJaHus1, KOHCIICKTHI J'IeKHPIfI.

3aganue:

M- KOJIM4YECTBO OYKB B UMEHU

N- KOJINYeCTBO OYKB B (paMUIINU

P- MecsL pOKAEHUS

1. Haiitu Touky nepecedeHus npsMpix: mx —py +n=0 ux—y —p = 0.

2. HaiinuTe ocTpBIi YroJ1 MeXy NPSIMbIMHU:

mx+ny—p=0unx—py—nm=0.

3. CocraBbTe ypaBHEHHE NPSMOM, MapajuieabHON nmpsaMoil pX+ Y —m =0 u npoxoasuien
gyepe3 Touky A(—n; 1).

4. U3 touknA(m; —1) Ha mpsimyto nX + py +1=0 onymieH neprneHaukyisip. CocTaBpTe €ro
YpaBHEHHUE.

Ilopsinok BbINOTHEHHS PadOTHI:

1. BHMMaTenbHO O3HAKOMBTECH C YCIOBUEM 3aJaHMS.

2. [Tonb3ysiCh KOHCTIEKTaMU JIEKINH, TOA0EepUTE HY>)KHYIO (OPMYJTy WJIH COOTBETCTBYIOIIIEE

YCIIOBUE [UIsl pELICHU 3a/1a4H

Xox pa0doThI:

3agaua Ne 1

Haiitn Touky nepeceyeHus NpsMBbIX :

2x+3y—-12=0wu x—y-1=0.

Pemmm cucremy:



{2x+3y—12:0, {2(1+ y)+3y-12=0,

X—y—-1=0; x=1+Yy;
2+2y+3y-12=0, [5y=10, |y=2,
x=1+Yy; X=1+vy; |x=3.

OtBert: Touka M (3; 2).

3amaua Ne 2
OrnpeenuTh yroia Mexay IpsiMbIMH, 3aJJaHHBIMU YPaBHEHUSIMU:
2Xx—3y+6=0wu x+5y—-2=0.

Pemrenue
Haiinem yrioBbie KO3 GUIIMEHTHI TUX MPSIMBIX:
2X -3y +6=0; X+5y—-2=0
-3y =-2X—6, Sy=—X+2,
y—zx+6 y——1x+g
3 5 5
2 1
k == k, =—=.
'3 ? 5
) k, — K,
IlogctaBuM  HalijeHHbIE  3HAYEHUS k, " Kk, B dopmyny:lgp=——".
1+k, -k,
212 B
1
gp= 725 -2 =L
1+(-2)-=— =
5 3 15
tgp=—-1; p=135°.

[Tonmy4yeHHbIN yrosn Mexay npsAMbIMU - Tynoi. CMexHbI ¢ HUM, OyAeT OCTpbIH, TO ecThb

¢, =180° —135° = 45",

3anmaga Ne 3
1. CocraBpTe ypaBHEHHME IPSIMOM, MapayeNbHON npsaMod 5X +3y —7 =0 u npoxoxsmen

uepe3 Touky A(-2;6).

Pemenne
CocraBum yYpaBHEHHUE Iy4Ka IPSIMBIX, IPOXOJAIINX qyepes TOYKY
A(-2;6).

y—6=Kk(x+2)
Haxonuwm yrinoBoii ko punveHT JaHHOM npsSaMoii:
3y =-bx+7,

5 7 5
y=——X+—-; Kk =——.

3 3 3

5 y y y

Tax Kak npsiMble MapauieabHbl, TO K, = — 3" YIII0BOM KO3 PHUIMEHT HCKOMOM MPSMOH.
[MoxcraBuM HaiiieHHOE 3HaYeHne K, = — 3 B YPaBHEHUE IIy4YKa IPSIMBIX:
y—6=k(x+2);

mocie mpeodpazoBaHuUs MOTYINM:



5x+3y—-8=0.

3amaua Ne 4

W3 touku A(-3;5) Ha mpsamyo X—2y+3=0 omymieH neprneHaukynsp. Hamucats ero
YpaBHEHUE.

Pemenue

CocraBum ypaBHECHHE my4Ka MPSIMBIX, TIPOXOJISATIHX qepe3 TOUKY
A(=3;5).

y —5=Kk(x+3).

Haiinem yriosoii koaddunuent k, npsmoit X —2y +3=0;

—2y=—X-3,

y—lx+§'
2 2
1

k1=5.

1

VunuThIBas YCIOBHE MEPHEHUKYIAPHOCTH HpsAMBIX: K, = —k—, HalJIeM ypaBHEHUE MCKOMOM

2
psAMON

k, =-2.
y—5=-2(x+3);
y+2x+1=0.
OtBet: y+2Xx+1=0.

®opma npeacraBiaeHus pe3yJbTaTa: BHIIOJHEHHOE 33aJaHHE.

Kpurepuu onenkmn:

Ouenka "oTau4HO" cTaBUTCS, eciiu paboTa BHIMOIHEHA B MOJHOM 00BEME C COOTIOACHHEM
HEO0OXOMMOM TMOCIeI0BATEILHOCTH JICUCTBUI; B OTBETE MPABUJILHO U aKKypPaTHO BBIMIOJHEHBI BCE
3alUCH U BEIUHUCIIEHUS.

Ounenka '"'Xopomo' CTaBUTCS, €CIM BBIIOJHEHb TpeOOBaHUS K OLIEHKE "OTIMYHO", HO
JOIYILEHBI 2-3 HEOYETA.

Ouenka "yIoBJIETBOPUTEJbHO'" CTAaBUTCS, €Clid paboTa BBHITIOJIHEHA HE TOJHOCTHIO, HO
00BEM BBIITOJTHEHHOM 4acTH TAaKOB, YTO MO3BOJISET MOJIYUYUTh NMPABUIIbHBIE PE3YIbTaThl U BHIBOABI;
B XO/JI€ MPOBEACHUS pabOThl OBUIH JOMYIIEHBI OLTHOKH.

Ouenka ""Hey10BJIETBOPUTEIbHO' CTaBUTCS, €ClTU PadOTa BHIMOIHEHA HE TIOJTHOCTHIO HMITU
00BEM BBITIOTHEHHOM YacTH pabOTHI HE TTO3BOJISAET CAENIATh MPABHIBHBIX BHIBOJIOB.

Tema 2.1 Ilnomaau miockux Gpuryp u noBepxXHocTei e

IIpakTHyeckoe 3anAaTHE No3
Pacuem nnowaoeit cmpoumenbHviX KOHCMPYKUUIL

Lesan padoThl: GOopMHPOBAHNE YMEHUN BBIYMCIIATH IUIOLIAN KBAPTUP, OKOH, PA3TUYHBIX
MJIAHUPOBOYHBIX U 00BEMHBIX KO3(P(OUIIEHTOB, NCIIOIB30BaHNE PaHEE NMOJYUYCHHBIX 3HAaHUH 10
reOMETPUH, YCTAHOBUTD U MOKA3aTh HATJIAIHO CBSA3b MAaTEMATUKU CO CHEIHaIbHBIMU
TUCLUIUIMHAMM, HallpUMep, «ApPXUTEKTypa 3laHui»; BbIpa00TaTh y 00y4aOLUIUXCs CTPE MIICHHUE



K II1yOOKOMY YCBOEHUIO MOTYYSHHBIX 3HAHUN, 00y4eHHE palluOHAJIBHBIM NIPUEMaM TpyJa U
YMEHHUE CaMOCTOATEIbHO paboTaTh.

Beinosinus patdory, Bel Oyaere:

YMETb:
- BBINOJIHATH HEOOXOMMbIE M3MEPEHUS U CBA3aHHBIE C HUM PACUeThl; BEIYUCIATH MJIOLIA I
JieTajel CTPOUTEIbHBIX KOHCTPYKIIUH;
- IPUMEHSTh MAaTEMaTUYECKHE METO/IbI JUIs PeIeHUs TPOopeCcCCHOHATIBHBIX 3ajay.

MarepunanbHoe obecrnieyeHue:
1. Tabmuma: «Bplunciaenwe 1UIOmanedl pa3IMYHBIX TIEOMETpPHUYECKHX (uUryp Ha
IUIOCKOCTH.
2. Kaprouku-3amaHus ais BHIIIOJIHEHUS WHAWBHYalbHBIX pa0boT o 30 BapuaHTaM.

3aganue:
BI)I‘-II/ICJII/ITI) IJiomaab KBapTI/IpI)I.

IMopsiiok BbINOJIHEHUS PA0OTHI:
1. IToBTopeHue GopMyI BEIUUCICHHS TIOMIAIEH

a 2
a A=g? - A=a-b
b
b a+h
= h
h 2 2
a A=a-b- sana
A=a - ha=b+h, ) a
1
= ™
A 2 a
c b
[+ ™ A= ab sinda
a A= 1 a - b & 2
2 £ 1 s a+b+c

a = =

A=\ p (p-a) (p-b) (p-c)

Xoa padoThi:
1. TlepeuepTuTh miiaH KBapTUPHI B T€TPaAb, U3MEPSS JINHEUKON UIMHBI CTEH.
[1nan xBapTups! BeryepunBath B Macmrade 1:100 (B 1 cm — 1 m).
2. 3anmcaTh pa3Mepsl MOMEIIeHUH 1 KOMHAT, cobmonas macmTad 1:100.
3. BpIUuCINTH TUIOMIAL KaX/I0H KOMHATHI U TOJICOOHBIX TOMEIeHUH oTAenbHo: A = a'b.
4. BpUUCAUTD MOJIE3HYIO TIIOIIAb:
AnOJZAl + AZ +A3 +..
IImomans moaCcOOHBIX TOMEIEHNI
An.n :AK + Ae +Am +AKﬂ+Anp +A Kop
O6myto maomanb: Agsy =Anor + Ann
5. Bbruncnuth nIaHUPOBOYHBIA KOI(DPHUITMEHT:
K:Ano.rz/Ao6u4= Anoxt/(Ano,v'FAnn)
6. BriOpars pa3mepbl OKHa WJIM OKOH B KOMHAaT€ M B KyXHE, ONpPENEIUTh IUIOLIAIb
Ka)kI0r0 OKHa:
1,5-1,2 = 1,8 u?
10



1,5-1,5 = 2,25 u?
1,5-1,8 = 2,70 m?
1,5-2,1 = 3,15 u?

3aoaua 1./]an nian xkeapmupwi. Fzmepum pazmepovl KOMHAM U NOOCOOHBIX NOMeEUeHUl U
nepenecem ux ¢ mempaos ¢ macumabom 1 cm = 1 m.

L1
\
P ol

[T./ T

1. 3anuwem pa3]l/l€pbl KOMHAM U NOOCOOHbBLX nOMeu;eHuu 6 mempaow.

- 1 xomHata a = 3,2 m;b = 2,6 m;

-2 koMHara a = 3,6 u;b = 2,4 m;

- 3 xomuaraa = 5,0m; b = 3,2 m;

- kyxasa = 3,2 m; b = 2,8 m;

-BagHasa = 1,1 m; b = 1,5 m;

- tyanera = 0,7 ;b = 1,5 u;

- xnagoBasga = 0,5:m; b = 2,4 u;

- npuxoxasa = 1,8 u;b = 3,9 u;

- xopugopa = 0,9 m; b = 2,4 m;
2. Boruucaum naowaou  omoenvbHoO

nomeujeHusl.

Ay =32-2,6 =8,32x%

A, = 3,6-2,4 = 8,64 m%;

A; =5,0-3,2 = 16,0 %

A, =32-2,8=896n%

A,=1,1-1,5=16,5n

A, = 0,71,5 = 1,05 m?;

A, =05 24=12m?

A,, =1,8-39 =7,02 1%

Aop = 0,9 - 2,4 = 2,16 1%;

Kascoou KOMHamsvl U HOOCOOHO-HAOAI00AeMo20

3. Buiuucnum nonesnyio niowaos, niowadb NOOCOOHbIX NoMeweHull U 00wy nIowadsb

Keapmupbl:
Anon = 8,32 + 8,64 + 16,0 = 32,96 M°.

AHOZ[.HOM

Ao = 32,96 + 22,04 = 55 M°.

=896+ 1,65+ 1,05+ 1,2+7,02+2,16 = 22,04 m°.

4. Bpruucnum ko3¢ GUIKMEHT MIIaHUPOBOYHBII:

K =32,96/8,96 = 0,599 = 0,6.

2
5. Jlng KyxHU ¥ KOMHAT BEIOMPAIOT OKHA C ruiommanpio 1,5-1,5 =225 m”.
6. Bpruucium k03 GUIHEHT OCTEKICHHOCTH:

Kocr.xyxmn = 2,25/8,96 = 0,25.
Kocr. 1xomm = 225/8,32 =0,27.
KOCT. 2KOMH — 225/8,64 = 0,26
Koer. 3xomn = 2.25/16,00 = 0,14.

11



®opma npeacTaBaeHUs pe3yJIbTaTa:BBIIOTHEHHAs paboTa.

Kpurepun oneHku:

- «OTnu4HO» - yMeHHUS COPMHUPOBAHBI, BCE 3aJaHMs BBIOJHEHBI MMPABUIBHO, 0€3
apudmernyeckux ommoOOK, peleHrne opopMIIEHO aKKypaTHO, C HEOOXOJUMBIMU 0O0OCHOBAHHUSMHU.

- «XO0pomio» - HEKOTOpble yMEHHs C(HOPMHUPOBAHBI HEIOCTATOYHO, BCE 3aJaHUS
BBITOJIHEHBI, HEKOTOPBIE BU/IbI 33/IaHUI BBIIOJIHEHBI ¢ omnOkaMu. bezommubouno BeimoaHeHo 80-
89 % Bcex 3amaHuH.

— «Y TOBIIETBOPUTEIHHO» - HEOOXOJMMBIE YMEHUSI B OCHOBHOM C(OPMHUPOBAHHI,
OOJBIIMHCTBO 3aJIaHU BBIIOJIHEHO, HEKOTOPHIC M3 BBIMOJHEHHBIX 3aJaHHUN COJIEPIKAT OIIUOKH.
Beszommbouno BeimonaeHo 70-79 % Bcex 3amaHuil.

- «HeynoBiIeTBOPUTENBEHO» - TEOPETUYECKOE COJAEpKAaHWE Kypca HE OCBOCHO,
HeoOXOoMMBbIC YMEHHUsI HE CHOPMHUPOBAHBI, BBHIMOJTHCHHBIE YYCOHBIC 3aJaHHS COJIEPKAT IpyObIe
omnOku. be3ommboyHo BhimoaHeHO MeHee 70% Bcex 3aaHuil.

Tema 2.2 O0BLEMBI Te

IIpakTHyeckoe 3anaTue Ned
Buviuucnenue 006vémoe 0emaneii cmpoumenbHviX KOHCMPYKYUIL, onpeoenenue 00véma
3eMIAAHBIX padom

Hean pabdoThi: GpopMUpOBAHNE YMEHUHN BBIUUCISITE O0OBEMBI I€TANCH CTPOUTEIHHBIX KOHCTPYKIIHH,
HCIO0JIb30BAaHUE paHEe MOJYYEHHBIX 3HAHUH 110 T€OMETPUH, YCTAHOBUTH U MOKA3aTh HATJISIAHO
CBSI3b MATEMATHKH CO CIENHATBLHBIMH JUCHHUIUTMHAMHE, HAIPUMED, «APXUTEKTypa 31aHUNY;
BBIPA0OTaTh y 00YYAIOUIUXCS CTPEMIIEHUE K TIIYOOKOMY YCBOSHHUIO MOJYYeHHBIX 3HAHUM,
o0ydeHue panroHaJIbHBIM MIPUEMaM TPyda U YMEHHE CAaMOCTOSATEIHHO PaboTaTh.

Beinosnus patdory, Bel Oyaere:

YMETb:
- BBINOJIHATH HEOOXOMMbIE M3MEPEHUS U CBA3aHHBIE C HUM PacUeThl; BEIYUCIATH OOBEMBI
JieTaneil CTPOUTEIbHBIX KOHCTPYKIIHUH, 3eMIIIHBIX paloT;
- IPUMEHSTh MaTeMaTUUYECKHUE METO/IbI JUIs PEeLIeHNs TPOopeCcCHOHATIBHBIX 3aj1ay.

MarepunanbHoe obecniedeHue:
3. Tabmuna: «Beraucienne 0o0bEMOB pa3TMIHBIX TCOMETPHICCKHUX TEID».

4, KapTO‘-IKI/I-SaILaHI/IH JJI BBIITOJIHCHUS HHAWBUAYAJIbHBIX pa60T.

3aganme:
Haiitu o0bem 31anus (kybatypy). O06bem nomemieHuii u 00beM 3/1aHusl.
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Jnsa kupnuuabix cted t = 380 mm, 510 MM, 640 MM, 770 mm; a=120 mM.
Hns manenproTO 3mMaHus t = 270 mMm, 320 mMm, 300 mMm, 350 mm, 400 mm; a =90 u 70 mmM.
Jnst 3nanus u3 kpynaeix 0mokoB 1 = 500 mm, 600 mm; a=150 u 200 Mm.

IMopsinok BbINoOJIHEHUs PadOTHI:
[ToBTOpeHue ¢popMyi A BEIYACICHHUS 00beMa
IrCOMCTPUYCCKUX TCII.
Pa3naya nHIMBUAYaNbHBIX KAPTOUYEK.
CocraBieHue alropuTMa pemeHus, 00bSICHEHUE IPENo1aBaTesl.
CamocrosTenbHas pabora.
Ouenka paboThl CTYIE€HTOB.
ITonBeneHue UTOroOB.

=

SR WN

Xoa padoThI:

IlepeuepTuTh MiaH 34aHUs C KAPTOUKHU C IOMETKaMU U pa3MepaMu.
2. Pa3Mepsbl naHbl 0ceBble, a MOITOMY HEOOXOIUMO HAWTH:
L,=1L,+2t;
L, =L,
B, =B, +2(t — a);
B, = B, — 2a;
B,=B, +2(t—a) =B, + 2t.

3. Brraucnuts rromaab MOBEPXHOCTH CTCH, YIUTBIBAS, 9TO A peyy = Bigp * H.

4, Ilepumetp 3panus P = (L, + B, ) - 2

5. Beruucmurs: V., =L, B, H; V,0,,=L,"B,-H; V..., =Pt -H;
cheH:(Be-I_BH-I_Lo-I_Ln)'t'H

6. Borurcnuts o61uryro miomans 30a0us Aogy = Atom * Moms Apsry = (B * Lo) * Moy

CryaeHTam pa3faroTcs KapTOYKW WHAWBHIYyaIbHBIC (16 BapuaHTOB) M OHU BBITMTOJTHSIOT 3aaHUE
CaMOCTOSITENTFHO (€CJIM BOZHUKAIOT BOMPOCHI, KOHCYIBTUPYIOTCS y mpenoaaBatens). [Tocne
BBITIOJTHCHUS 33JJaHUS CTYJICHTHI CIAIOT M 3alUIIA0T CBOIO padoty. [Ipunaratorcs 30 BapuaHToB
3aJaHuH.
Pazoepem pewienue 001020 3a0anus.
[lycTh 31aHKME UMEET CTEHBI U3 KUPIIUYa:

B, = 6000 mm; H = 8,4m; L, = 25000 mm = L n,,, = 3;a = 120 mm; t = 640 mm.
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Pemenue:
[Togcuntaem HapyXHYIO IJIMHY 30aHUS:
L,=L,+ 2t =25000 + 2-640 = 26280 mm = 26,28 m.
HailieM BHYTpEHHIOIO ¥ HAPYKHYIO [IUPUHY 30aHUS:
B, =B, —2a =6000—2-120 = 5760 mm = 5,76 m;
B, =B, + 2t =5760 + 2 - 640 = 7040 mm = 7,04 m.
Haitnem nepumMeTp HapyHBIX CTEH:
P=(L,+ B,) 2=2(26,28+7,04) = 33,322 66,64 .
Beruucnum miioniaabs NOBEPXHOCTH CTEH:
Amens = Pugp - H = 66,64 8,4 = 559,78 1/
Brerancnum o0beM 3/1aHUS:
Vooarsn = Ly * B, - H = 26,28 - 7,04 - 8,4 = 1554,09 »3
[Toncuntaem 06beM BHYTPEHHETO TIOMELICHHUS:
Viow = LB, H =25-5,76 - 8,4 = 1209,6 13,
Haiinem o0beM CTEH 31aHUSA:
Vemen = Lepue *t - H = 64,08 - 0,64 - 8,4 = 344,49 m3;
Vipen =Bs+B,+L,+ L, =64,08m.
Boruncnum o01yro miomniaib NOMEIeHU N 30aHH:
Aygy =B, L, N, =576-253 =432 u*

o B, L, H n,, a
1 12000 25600 11,20 3 90 270
2 9000 20800 14,00 S) 100 300
3 7200 23200 16,80 6 90 320
4 15000 38400 33,60 12 100 350
5) 13500 28800 14,00 S) 90 400
6 6000 18000 14,00 5 120 500
7 9000 22000 16,80 6 120 600
8 12000 24000 25,20 9 120 500
9 15000 30000 19,60 7 120 600
10 18000 32000 25,20 9 120 500
11 12000 26000 14,00 5 120 600
12 14000 28000 14,00 S) 120 510
13 9000 26000 16,80 6 120 640
14 12000 30000 19,60 7 120 770
15 18200 32000 22,40 8 120 510
16 10000 24500 25,20 9 120 640
17 18400 33000 28,80 10 120 770
18 11500 24000 33,60 12 120 510
19 8600 28000 44,80 16 120 640
20 18100 36000 16,80 6 120 770
21 6600 25000 25,20 9 120 510
22 10800 23000 33,60 12 120 640
23 16200 31000 39,20 14 120 770
24 11400 29000 28,80 10 120 510
25 15600 33000 25,20 9 120 640
26 10600 27000 19,60 7 120 770
27 14100 29000 16,80 6 120 510
28 14800 30000 33,60 12 120 640
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29 19200 26000 39,20 14 120 770

30 | 7200 25500 44,80 16 120 510

dopma npeacraBJieHUs pe3yJbTaTa: BHIIIOIHEHHAs paboTa.

Kputepuu onenkmu:

- «O1nuyHO» - yMEHHS CHOPMHPOBAHBI, BCE 3aJlaHUS BBIOJIHEHBI MPAaBUILHO, 03
aprupMETHYECKUX OIMMOO0K, pemeHrne 0hOpMIICHO aKKypaTHO, C HEOOXOIUMBIMU 00OCHOBAHHUSIMH.

- «XO0pomio» - HEKOTOpble yMEHHs C(HOPMHUPOBAHBI HEIOCTATOYHO, BCE 3aJaHUS
BBITOJIHEHBI, HEKOTOPBIE BUBI 33/1aHUI BBHIIOJIHEHBI ¢ ommnOkaMu. bezommnbouno BeimonaneHo 80-
89 % Bcex 3amaHuH.

- «Y TOBJIETBOPUTEIHHO» - HEOOXOJHMMBIC YMEHUS B OCHOBHOM C(OPMHUPOBAHHI,
OOJIBIIMHCTBO 3aJIaHUH BBIITOJIHEHO, HEKOTOPHIC M3 BBIMIOJHEHHBIX 3aJaHHUN COJIEPIKAT OIIUOKH.
Beszommbouno BeimonaeHo 70-79 % Bcex 3amaHuil.

- «HeynoBiIeTBOPUTENBEHO» - TEOPETUYECKOE COACp)KaHHWE Kypca HE OCBOECHO,
HeoOXouMbIe YMeHUsI He C(OPMHUPOBAHBI, BBHIMOJIHEHHbIE y4eOHBbIC 3aJaHUS COJIEPKaT IpyObie
omuOku. besommbouno BeITOIHEHO MeHee 70% Bcex 3aaHui.

Tema3.1 MaTpuubl 1 onpeaeanTe I n

IIpakTnueckoe 3ansaTHe Ned
eiicmeua nao mampuyamu

eab padoTbi: HayunThCs BBIMOIHATH JEHCTBUS HAJl MATPHUIIAMU.

Beinmosinus padorty, Bl Oynere:

ymemup:

- BBIIOJIHATH ONEPALMH HAJl MATPULIAMU;

- HAXOJUTh OOPaTHYIO MaTpPHILy.

MarepuanbHoe obecrniedeHne: WHIUBUIYAIbHBIC 33a/IaHUSI, YU€OHUKH, KOHCTIEKTHI JICKITUH.

3ananue:

5 B
1. Haiitu maTpuily € = 4° + 3AB, 7A€ A = EL) B = {T 31].

1
2. BBIACHUTS, ABIAETCA MaTpuLa AL = ( ) 00paTHOM K MaTpHIle 4 = (; g]
-3 2 -3 0 -5
3. Hamermatpump: A = 1 5 =2 —4 1 |. Haiigute: A+B; 2A; AB; BA.
2 4 -1 -2 2

Ilopsinok BbINOJTHEHHS PA0OTHI:
1. 3amwummre 3ama”ue.
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2. Ompenenute, Kakhe JEHCTBUSA, M IO KakuM THpaBWIaM HEOOXOIWMO BBIMOJIHUTE.
[IpounTaiiTe KOHCIIEKT.
3. Brmonnure peiictus. [IpoBeppTe MpaBUILHOCTH BBIYUCICHUH.

Xox padoThI:
Martpuueli Ha3bIBaeTCs MPAMOYToJbHAas Ta0IMLA Yicesl. MaTpuiia 3al1CbIBaeTCs B BUAE:
@yy  Gpr.. Oyp
A=| 8z Oz. Oz |
Om1 Omz..  Bmn
JelicTBus Ha1 MaTpUIIAMU:

1.Cnoxenue.
Onepanus Ca0XeHus: BBOAUTCA TOJIBKO JIJI1 MAaTPUI] OJIMHAKOBBIX pa3mepoB. [Ipu cioxenuun
MaTpHUIl UX COOTBETCTBYIOLIUE SJIEMEHTHI CKJIaIbIBAIOTCSI.

ay +byy ap +bpp ay by
A+ EB=C=| @z +bay  Gazg + B2z @y + by
Oy + Dy Bz + Do O T B
Z.YMHO)KeHI/Ie Ha 4ucCJIo.
HpI/I YMHOXCHHUHU MATPHUILIBI HA YUCIIO Ka)K,HBIﬁ €C 3JICMCHT YMHOKACTCA Ha 3TO YHUCJIO.
kﬂ].]. kﬂL:"' kﬂlﬂ
kA =('rm:L K@y =+ Koy )
kﬂﬂ;l kﬂﬂ;: kﬂﬂ;i’!
3.YMHOKEHHE MaTpPHIL.

Onepanys yMHOXKEHHsI MAaTPHL] BBOJUTCS TOJBKO JUIS ClTydasi, KOTJja YUCIIO CTOJIO01I0B EpBO
MaTpHIbl PABHO YUCILY CTPOK BTOPOM.

YroObl HAUTH DIICMEHT MATPHIIbI, CTOSIIHIA B I-TOW CTpOKe B K-TOM cTOJIOLIE, HY)KHO
BBIYHCITUTH CyMMY MPOM3BEICHUI YJIECMEHTOB I-TON CTPOKH MEPBOM MAaTPHIIBI HA COOTBETCTBYIOIINE
3NeMeHTHI K-TOro cTodiia BTOpoii.

1.Haiitu matpuny € = A* + 3AB, eciu
_ (2 3y m_f3 -1
H_(l _1)' E_(]_ 3)
a) Haiinem A, YMHOXasi MaTpuUIly caMy Ha ce0s
2 _ (=2 3N (-2 3y_(7 -9
A= ( 1 —1) (1 —1) B (_3 4)
0) Haiinem matpuiy 34, yMHOXKHB BCE DJIEMEHTBI MaTpuIlbl A Ha 3.
_Lf=2 3y _[—6 O
3’4_3(1 —1)_(3 —3)

B) Haiinem npoussenenue 3AB
_ (-6 9 3 =1y _ =21 33
348 _( 3 —3] (1 3 ) B ( 12 —12)
r) Haiinem matpuiyy C, ckiaabIBasi COOTBETCTBYIOIINE IIEMEHTBI
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(s D B3
2.Hatinem HpOI/ISBeI[eHI/Ie AatumAatoa

H-H‘L—(E D =G D-=

s HE D=0 -5

B cootBercTBHM C OIpECACIICHUEM JAaHHbBIC MAaTPULBI ABJIAIOTCA B3aI/IMOO6paTHBIMI/I.

-3 2 -3 1 0 -5
3. Jamst MmaTpue: 4 =| 1 5 —-2|u B=|3 —4 1).

2 4 -1 0o -2 2
Hatigure: A+B; 2A; AB; BA.

-3 2 -3 1 0 5 2 2 -8
A+B=(1 5 —2>+<3 —4 ) (4 1 —1)
2 4 -1 0 —2 2 2
-3 2 =3 1 -2
C=A-B=<1 5 —2)'(3 ) < —16 —4-)
2 4 -1 0 -14 -8

c11=—3-1+2-3+(—3)-0=3

1= =304 2 (—4) + (=3) - (=2) = —2;
ey =1-1+5-34(=2)-0=16;

oy =1-0+5-(—4) + (=2) - (=2) = —

e =2 14+4-34(=1)-0 = 14;

Cap = 2044 (=4) + (—=1) - (=2) = —14;
a3 =2+ (=5)+4-1+(=1)-2 = -8

1 0 -5 -3 2 -3 -13 -—-18 2
B-4=|13 -4 1|1 5 =2]=|-11 -10 -=2|.
0 -2 2 2 4 -1 2 -2 2

®opma npeaocTaBiieHUs pe3yJbTAaTa: BhIIOIHEHHas padoTa.

Kputepuu onenkmu:

- «OTau4HO» - yMeHHUs cOPMHUPOBAHBI, BCE 3aJaHUS BBINOJHEHBI MPaBUIBHO, 03
apudmeTnyeckux ommoOoK, perieHrne opopMIEHO aKKypaTHO, ¢ HEOOXOJUMBIMU 000CHOBAHHUSIMHU.

- «Xopomio» - HEKOTOpble YMEHHsI C(OPMHUPOBAHBI HEJOCTATOYHO, BCE 3aJIaHUS
BBITIOJTHEHBI, HEKOTOPBIE BUbI 3aJJaHUM BBIMOIHEHHI ¢ omKOkamu. be3ommn6oyHo BbimosHeHO §0-
89 % Bcex 3aJaHHi.

- «Y IOBNIETBOPHUTEIILHO» - HEOOXOJMMBIE YMEHHS B OCHOBHOM C(OPMHPOBAHHI,
OOJBITMHCTBO 3aJaHUN BBHITIOJIHEHO, HEKOTOPHIE M3 BBITTOJIHEHHBIX 3aJaHUN COJEPKAT OIIUOKH.
Be3ommbouno BeimonHeHo 70-79 % Bcex 3agaHuM.

- «HeynoBiIeTBOPUTENBEHO» - TEOPETUUYECKOE COJEpKAaHWE Kypca HE OCBOEHO,
HeoOXoMuMbIe YMEHUsT He C(OPMHUPOBAHBI, BBHIMOJIHEHHBIE y4eOHBIC 3aJaHUS COJIEPKAT TpyObie
omuOku. bezommbouno BeIMoaHEHO MeHee 70% Bcex 3aIaHui.
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IIpakTnyeckoe 3ansaTHe Ne6
Buiuucnenue onpedenumeneii 6mopozo u mpemvezo nopaoKa

Ienp padoThI: HAYYUTHCS BBIYUCIATH OMPEICIIUTENN BTOPOrO U TPETHETO MOPSIIKOB.
Beinosinus patdory, Bel Oyaere:

ymemb:

- BBIYUCIIATH OIIPECACIIUTCIIMA BTOPOIr'0 IOpsAKa,

- BBIYMCIIATD ONPEACIUTENN TPETHErO MOPSIIKA;

-BBIYHUCIIATDH OMPCACIIMTCIIN YCTBCPTOI'O IIOpAAKA.

MatepuanbHoe o0ecniedeHue: MHIUBUIYaIbHbIC 3a1aHUs, YYEOHUKU, KOHCIIEKTHI JIEKLUH.
3ananmue:

Beruncnuts onpenenurenu:

_ 3 5 7 8
3 3 3 S 0 —2 1 -1 7 0 1
1)|2 2| Z)i _L.L ; V-1 5 2D 5 3 2
o 1 -1 7 4

IMopsinok BbITIOJIHEHHSI PA0OTHI:
1 3anummTe onpeaenIuTeNb, OMPEASITUTE KAKOT0 OH MOPsIKA.
2 Hcnonb3ysi COOTBETCTBYIOIIEE ONPEICICHIE, BRIYUCIUTE 3HAUCHUE ONPEICTUTEIIS.
Xoa padoTbI:
OmnpenenureneM KBaApaTHON MaTpHIIbl BTOPOTro Mopsiika (ONpeAeIuTeIeM BTOPOTo MOPSAKa)
Ha3bIBACTCS YHUCIIO0, PABHOE PA3HOCTH IIPOU3BEIACHUH 2JICMEHTOB IJIABHOM MAarOHAIA U 3JICMEHTOB

OOOYHOM JUArOHAaJH.
ap by
=ﬂl 'IJ: —ﬂ:'bl

) IJ:
OHpeHeﬂHTeHeM KBaI[paTHOP'I ManI/IHI)I TpeTLeFO HOprﬂKa (OHpe}leJ'H/ITeJ'IeM TpeTBerO HOprHKa)

Ha3bIBACTCs YMCIO0, paBHOEC
ayp gz Gy

Qpy O3 O3] =@ a
ﬁ;l a a

Gpp O3 — Gy tyy — dpgdgpdy

&3
32 33
OHpeHeHHTeHeM KBaI[paTHOP'I MaTpUIlbl n-ro MopsJAKa Ha3bIBACTCA YMCJI0, PaBHOC CYMMCEC
TIPOU3BE/IEHUH 2IEMEHTOB JIH060H CTPOKH MM CTOJIONA Ha MX alrebpandeckye I0TOMHEHHUS.
a;; Az A3 Ay
a;; a
A= Zii Zi; a;i a;i = ay1411 + 12412 + A13413 + A14414

o (g1 Q42 Q43 Q44
Ay =DMy
MHHOPOM HEKOTOPOTO MEMEHTad,;; ONPEACTHTENs N-TO NOPsIKA HA3IBACTCS onpeaenuTens  (N-
1)-ro mopsiaKa, MoJyYEHHbIH U3 UCXOAHOTO ONPEIETUTENS TIyTEM BHIYEPKUBAHUS CTPOKU K

CTOJ'I6I_I8., Ha NCPECCUCHUU KOTOPBIX HAXOAUTCH BLIGpaHHBIfI 9JICMCHT.

Beruucnuts ONpCACIIUTCIIN:
2 - )
1) |§ ;|=2-ﬁ—3-'[,—4]=12+12=24

5 -2 1
)13 1 -4/=5-1-(-3)+(-2)-(-4)-6+3-0-1-
6 0 -3
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-6-1-1-3-(-2)-(-3)-0-(-4)-5=-15+48-6-18=

=43-39=0
4 0 5
-6 2 -7=4-2-240-(-D-1+(-6)-(-3)-5-
1 -3 2
—-5:21—-(-6)-0:2-({=3)-(-7)=16+0+90—-10 -0 — 84 = 12
I 7 01
1 -1 7 4 -1.7 4
5 7 8 5 7 8 5 7 8
5 3 2(+0-{7 0 1|—1-|7 0 1|=122
-1 7 4 -1 7 4 5 3 2

®opma npeacTaBJieHus pe3yJbTaTa: BHIIIOIHEHHAs paboTa.

Kpurepun oneHku:

- «OTIU4HO» - yMEHHUs COPMHUPOBAHBI, BCE 3aJaHUS BBIIOJHEHBI MMPABUIBHO, 0€3
apudmeTnyecKkux ommoOK, pernreHne opopMIICHO aKKypaTHO, ¢ HEOOXOJUMBIMUA 000CHOBAHHUSIMH.

— «XOopomio» - HEKOTOpble yMeHHs C(HOPMHUPOBAHBI HEIOCTATOYHO, BCE 3aJaHUS
BBITNIOJIHEHBI, HEKOTOPBIE BU/bI 3aJIaHUM BBINOJIHEHHI ¢ omMOkamMu. be3zommnbouno BeinosnHeHo 80-
89 % Bcex 3amaHuH.

- «Y IOBIIETBOPUTEIBHO» - HEOOXOAWMbBIE YMEHUSI B OCHOBHOM C(OPMHUPOBAHBI,
OOJIBIIMHCTBO 3a/laHui BBIOJIHEHO, HEKOTOPBIE W3 BBIIOJHEHHBIX 33JaHUN COJIEp)KaT OLIMOKH.
bezommbouno BeimoaHeHo 70-79 % Bcex 3amaHuil.

- «HeynoBneTBOpUTENbHO» - TEOPETHUECKOE COJEep)KaHuE Kypca HE OCBOEHO,
HeoOXOoMMble YMEHUsI He C(OPMHUPOBAHBI, BBHINOJIHEHHbIE y4yeOHBIE 3aJaHUS COJIEp)KaT IpyOble
omnOku. be3ommbouHo BeinonHeHo MeHee 70% Bcex 3a1aHuil.

Tema 3.2 Cucrembl THHEHHBIX YPABHCHU

IIpakTnyeckoe 3ansaTue Ne7
Pewenue cucmem nuneinvix ypagnenuii memooom Kpamepa

esnb padoThl: HAYYUTHCS PEIIaTh CUCTEMBI JIMHEHHBIX YPaBHEHUH, HCTIONB3Ys (DOPMYIIbI
Kpawmepa.
Boinosinus padorty, Bel Oynere:
ymembp:
- pelIaTh CUCTEMBI JIBYX JIMHEUHBIX YPABHEHUN C IBYMSI HEU3BECTHBIMU MeTOo1oM Kpamepa;
- peuaTh CUCTEMBI TPEX JIMHEUHBIX YPaBHEHUU C TpeMsi HEU3BECTHbIMU MeToJoM Kpamepa;
MarepuanbHoe o0ecrieyeHme:

NunuBuayanbHble 3a0aHus , YYeOHUKHU, KOHCIIEKTHI JISKIIUH.
3apanue:
PemmmTe cuctemsbl IMHENHBIX YPAaBHEHUN:
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3X+3y—-5z=-2

X+y+2z=3

2X—y+7z2=27

Iopsiaok BbINOJIHEHUS PA0OTHI:

1. 3anummuTe cucTemMy ypaBHEHUU.

2.3anuiirTe U BEIYUCIUTE OMPECTUTENb CUCTEMBI.

3.Beruucnure onpeaeauTeN KaK 101 HEU3BECTHOM.

4.HaiiguTe 3HAYCHUS HEU3BECTHBIX, UCTIONB3Ys (popmyrsl Kpamepa.
Xox pabdoThI:

3x-5y=11 2)
2x+3y =20

o . ayx; +apx; =b
ITycTh 1aHa cucTeMa JBYX JIMHEWHBIX YPABHEHHMH C JIBYMSI HEM3BECTHBIMMU: a1 + Gy = b
1% tagx; = by
CocraBuM OpeAeTUTENs U3 KO3()(UIIMEHTOB PH HEM3BECTHBIX. DTOT ONPEAETUTENb Ha3hIBACTCS
fGyp @y |

OIpCACIINTCIIEM CUCTCMBbI: A= |
G2y G2

CocraBuM OnpeeTUTeNN KXo Hen3BecTHOM. Onpenenurenp Ay MoIydaeTcs U3 onpeaenures A
i 1 g

&

ITyTEM 3aMEHBI IIEPBOTO CTONIONA KOAPPHUIIMEHTOB CTOIOIOM U3 CBOOOTHBIX WICHOB. A=

IJ: o

Onpenenurens 4; OTydaeTCs U3 ONMPEACTUTEIS A ITyTeM 3aMEHBI BTOPOTO CTOIOIa
K02(pPUITMEHTOB CTOJIOIOM M3 CBOOOIHBIX YJICHOB.

_lan by
a= iz bs

IlycTs nana cucrema Tpex JIMHEMHBIX YPABHEHHM C TPEMS HEU3BECTHBIMU:

ap %y + appxy +ay3xg = by

ay1 %) + agpp ¥y + ag3xz = by

a3 % + a3%; + az3x3 = by
CocTaBuMm onpenenuTens U3 Ko3QGUIMEHTOB IPU HEU3BECTHBIX. DTOT ONPEACIUTENb Ha3bIBAETCS
Qyy @z Oy

OIIPENEIIUTEIEM CUCTEMBL: 4= B2y @2z Oig

Qzp gz O
CocTaBuMm olpeeanTeny Kax a0l Heu3BecTHOW. Onpenenurens 4; mojydaercs u3
onpeeauTeISIAITyTeM 3aMEHBI IEPBOTO CTOJIONA KOA(DPHUITMEHTOB CTOIOIOM M3 CBOOOIHBIX

YJIEHOB.

by ap a3
Ay=|bz ap a3

by a3 a3

Omnpenenurens 4; noydaeTcs U3 onpeaenuTens A myreM 3aMeHbl BTOPOTo CTOJI0La

KO3 PHUIHUEHTOB CTOIOIOM U3 CBOOOHBIX YJICHOB.
ayy by oayg

Omnpenenurens A; MOTydaeTCs U3 ONpeAeauTeNns A MmyTeM 3aMeHbI TPETEro cToona

KO3 PHUIHUEHTOB CTOIOIOM M3 CBOOOHBIX YJICHOB.
ayy  ap by

= [y o IJ:
az; a3y by

A

Ba

-
2

UToOB! BEIUMCIIUTH 3HAUEHUSI HEM3BECTHBIX, BOCMONB3yeMcs popmynamu Kpamepa:
X _A1.x _Az.x _ A3

L= 27 a7
PaccmoTpum npumep:

Pewmnts cucreMy ypaBHEHUN:
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x1+2x:—3x3 :Ui
2x) —xy +4x; = 55
3.1'1"'.1’:—.1?3 =5

(1 2 —3) 1 2 =3

A=|2 -1 4 |pA=|2 -1 4|=10=0

3 1 -1 i 1 -1

Beruucnum onpenenurenn Kaxaou NepeMeHHOM:
o2 =3

A=12 -1 4|=0-13+40-15+10-0=20
3 1 -1
1 0 -3

A,=f2 53 4|=-0-304+04+45-0-20=-10
3 5 -1
1 2 0

Az=12 -1 5|=-53+0+30-0-20-5=0
3 L" 3 " )

x —i=:—:=—ixz === _1."=—1;13 =ﬂ=%=ﬂ
A 1% A 10 A 10

Ortgert: (2;-1,0).
dopma npeacTaBiaeHusl pe3yJbTaTa: BHIIOJHEHHAs padoTa.
Kputepuu ounenkmu:

- «OTan4HO» - yMeHHUS COPMUPOBAHBI, BCE 3aJaHUS BBINOJHEHBI NMPaBUIbHO, 03
apu(METHYECKUX OMKMOOK, penieHre 0hopMIICHO aKKypaTHO, C HEOOXOJUMBIMH 00OCHOBAHHSIMH.

- «XOopomio» - HEKOTOpble yMEHHs C(HOPMHPOBAHBI HEIOCTATOYHO, BCE 3aJaHUS
BBITIOJTHEHBI, HEKOTOPBIC BUbI 3aJJaHUH BBIMOJIHEHBI ¢ OIIMOKaMH. be3ommbouno BeimoHeHO 80-
89 % Bcex 3aJaHuil.

- «Y IOBIIETBOPUTEIHHO» - HEOOXOAUMBIE YMEHUSI B OCHOBHOM C(OPMHUPOBAHBI,
OOJBIIMHCTBO 3a/laHWi BBIOJIHEHO, HEKOTOPHIE M3 BBIMOJHEHHBIX 3aJaHUN COJEp)KaT OLIUOKH.
be3zomm6ouno BemonHeHO 70-79 % BCcex 3a1aHuii.

- «HeynoBneTBOPUTENBHO» - TEOPETHUECKOE COJEp)KaHuEe Kypca HE OCBOEHO,
HeoOXouMbIe YMEHHUsI He C(OPMHUPOBAHBI, BBHIMOJIHEHHbIE yueOHBIC 3aJaHUS COJIEp’KaT TpyoObie
omnOku. be3omnmbouno BrinoaneHo MmeHee 70% Bcex 3agaHui.

IIpakTHyeckoe 3ansaTHE Ne§
Pewenue cucmem nuneiinvix ypasnenuii memooom I'aycca

Heab padoThl: HAYYUTHCS PEIIATh CUCTEMbI JTMHEHHBIX YPaBHEHUN METO/I0M MOCIJIEI0BATEIBHOTO
HCKIIFOYCHHS TIEpeMEeHHBIX (MeToioM ["aycca).
Beinosinus patdory, Bel Oyaere:
ymembs:
- pelaTh CUCTEMBI TPEX JIMHEUHBIX YPaBHEHUN C TpEMsi HEM3BECTHBIMU METOJ0M [ aycca;
- peraTh CUCTEMBI YEThIPEX JIMHEHHBIX YPAaBHEHHUH C YETHIPbMsI HEM3BECTHBIMU MeToA0oM ["aycca;
MarepuanbHoe obecnieuenue: HIuBuyanbHbIe 3aJaHNs, YI€OHUKH, KOHCTIEKTHI JEKITHH.
3ananmue:
PemmTe cuctemsbl IMHENHBIX YPAaBHEHUN:
3x — 2y + 2z = 10 X +Xp = 3%3 +2%, =6,
Lx+5y—2z=—-15 24 XetxtIn=16
X1 — 2%y — X4 = —6,
2x—2y—z=3
2X1 - 3X2 + 2X3 =6
IHopsiok BbINOJIHEHUS PA0OTHI:
1. 3anuImTe CUCTEMY JJUHEWMHBIX YpaBHEHUH.
2. CocTaBbTe paCIIMPEHHYIO MATPUILY.
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3. BeImomHuTe  BIEMEHTapHbIE  MpPeoOpa3oBaHHMsl ~ CTPOK  MATpHIbI,  HCKIIOYas

IIOCJIEI0BATEIBHO NIEpEMEHHBIE. B pe3ysbpTaTe N0KHA NOJYyUYNUThCS CTyIIEHYaTas MaTpHLa.
4. Ilo cryneH4aroll MaTpuLe COCTaBbTE CUCTEMY.
5. IlocnenoBarenbHO HAUTE 3HAYEHUS BCEX HEU3BECTHBIX.
6. 3amuIIuTe OTBET.
Xox pabdoThI:
Merton ["aycca siBasiercst oqHUM K3 HanOoJiee YHUBEPCATbHBIX METOJIOB PEIICHHS CUCTEM
JIMHEWHBIX ypaBHEHUN. OH COCTOUT B MOCJIEI0BATEIbHOM UCKIIFOUEHUH HEU3BECTHBIX.
[Ipouecc pemenus no merony ['aycca coctout u3 1Byx 3tanoB. Ha nepBom sTane (mpsmoi xon)
cUCTeMa MPUBOJUTCS K CTyneH4aromMy Buy. Ha Bropom stamne (0OpaTHBIN X0/) UAET
II0CJIEZI0BATEIBHOE ONPEAEICHNE HEU3BECTHBIX U3 3TOM CTYIIEHUYAaTOW CUCTEMBI.
Ha nmpaktuke ynobHee pabotarh HE ¢ CHCTEMON ypaBHEHHUH, a C paCIIMPEHHOW MaTPHUIICH,
BBITIOJIHSAS BCE 3JIEMEHTApPHBIE IPEOOPA30BaHUsI HAJl €€ CTPOKAMH.
DneMEeHTapHBIMU MTPEOOPA30BAHUSIMHU MATPHIIBI SBISIOTCS:
- IEPECTAHOBKA CTPOK MECTaMH;
-YMHOKEHHE HEKOTOPOU CTPOKHU Ha Jito00€e, He paBHOE HYIIO YUCIIO;
-npudaBIeHNE K AIEMEHTaM OJJHOM CTPOKH COOTBETCTBYIOIIMX JIEMEHTOB JIPYroi CTPOKH,
YMHOKEHHBIX Ha OJTHO U TO K€ YUCIIO

Paccmotpum npumep:
1) Pemmth cucTeMy ypaBHEHHIA:
xy + 2x9 —3x3 = 0;
2.171 — X1 +"‘1‘I3 = 5:
3.1'1 + Xy — X3 = 3
CocTaBuM pacHIMPEeHHYIO MATPHUILY U3 KO (OUIIMESHTOB IMPU HEM3BECTHBIX M CBOOOTHBIX YJICHOB:
1 2 =3|0
(4lB) = (2 -1 4 5)
3 1 =115
BeImoHuM 351eMeHTapHbIe TpeoOpa30BaHus HaJl CTPOKAMHU MATPHIIbL:

1 2 -=3|0 1 2 =3|0 1 2 =30
(2 -1 4 5) N(EI -3 10 5) N(EI 1 -2 —'J.)N
3 1 -115 0 -5 815 0 -5 815

1 2 =30
’\* (EI 1 -2 —'J.)
0o =210

[TonydyeHHOM MaTpuIile COOTBETCTBYET CUCTEMA YPABHEHUN:

(2 + 2x; — 3x; =0
xy—2x; = -1,
X —2x; =10
Hauunnas CHHU3Y BBCPX, HAXOJAUM 3HAYCHUSA HCU3BCCTHLIX!
0y 4+ 22 —3x3 =0 x4+ 2x —3x3=0 ([ +2:-(-1)=0

¥ =2 =-1 X = -1 ; w=-1
. .1'3:[' I;ZU .1'3=|:|
'x1=2
Ig=—].
LI;—U

Ortgert: (2;-1;0).
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X1+xZ—3X3+ZX4=6,
X2 +X3+3X4=16,

2) x1—2x2—x4=—6,
2X1—3x2+2X3 =6
1 1 -326 1 1 -326 1 1 -3 26 1 1 -3 26
61 1316} ( 0 1 1316 | _( 0 1 1 316 | ( 0 1 1 3 16
1-20-1-6 03 -33 12 01-114 002 2 12
2 -3 206 0 -5 8—4—6 0-5 8 —4—6 0 0 13 11 74
X1+XZ—3X3+ZX4:6,
XZ+X3+3X'4=16,
X3+X4=6,
—2X4=—4‘
Hauwnnasa CHHM3Y BBCPX, HAXOJAUM 3HAYCHUSA HCU3BCCTHLIX!
X1:8
x2=6_
x3=4’
X4:2

Otser : (8;6;4;2).
®dopma npeacTaBiaeHusl pe3yJbTaTa: BHIIOJHEHHAs paboTa.
Kputepuu onenkmu:

- «OTINYHO» - yMEHUs cPOPMUPOBAHBI, BCE 3aJaHHs BBIMOJIHEHBI MPAaBUIBHO, 0€3
apudmeTnyecKkux ommOOK, pernreHne opopMIICHO aKKypaTHO, C HEOOXOJUMBIMUA 000CHOBAHHUSIMH.

- «XOopomio» - HEKOTOpble yMEHHS CGHOPMHPOBAHBI HEIOCTATOYHO, BCE 3aaHHS
BBINOJIHEHBI, HEKOTOPBIC BUJIBI 3a/IaHUI BBITIOJIHEHBI ¢ OoMMOKaMu. be3ommn6o4Ho BhImonHeHO 80-
89 % Bcex 3a/laHUid.

— «Y TOBIIETBOPUTEIHHO» - HEOOXOAMMBIE YMEHUS B OCHOBHOM C(OPMHUPOBAHBI,
OOJBIIMHCTBO 3a/laHWi BBINIOJIHEHO, HEKOTOPHIE M3 BBIMIOJHEHHBIX 3aJaHUN COJIEp)KaT OLIUOKH.
bezommbouno BeimonHeHo 70-79 % Bcex 3amaHui.

— «HeynoBneTBOPUTENBHO» - TEOPETHUECKOE COJIep)KaHue Kypca HE OCBOEHO,
HeoOXouMbIe YMeHHUsI He C(OPMHUPOBAHBI, BBHIMOJIHEHHbIE yueOHBIE 3aJaHUS COJIEpKaT TpyoObie
omuOku. be3zommbouyHo BeimoHeHO MeHee 70% Bcex 3aaHui.

Tema 4.1 Ilocsien0BaTENBHOCTH U MPeAeSibl

IIpakTnueckoe 3ansaTHe Ne9
Buviuucnenue npeoenoe nocnedogamenvrnocmei u YyHKyuil ¢ npumMeHeHuem pasiudHolxX
Mmemooos. Hccnedosanue Qpynkyuu na nenpepviéHocms, onpeoeiieHue moyexK pa3povléa

Heab: Hayuutbes BbluucasaTh npeaensl (yHKuuid.HayuuTbcss HaXoAWTh TOYKH pas3pbiBa
(byHKUIMH, ONpeaensTh UX poJl, HAXOAUTh ACUMIITOTHI TPapUKOB (PYHKIIHIA.

Beinosnus patdory, Bel Oyaere:

ymembs:

-BBIYUCIIATD MIpeesbl QYHKIHMHA, UCTIONB3Ys TEOPEMBI O Ipe/enax;

- pPacKphIBaTh HEONPEICICHHOCTH,

- HaXOAUTH Mpeesbl GYHKINH, UCIOIB3Ys (DOPMYIIBI 3aMeUaTEeNIbHBIX MPEIETIOB;
- MCCIIeIOBaTh (PYHKIIMHU Ha HETIPEPHIBHOCTB;

- HAXOIWUTb TOYKU Pa3pbIBa, OIPEACIIATh UX POL;

- HAXOJUTh ACUMIITOTHL.
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hdaTepﬂaﬂbHOCOﬁeCHequHe:HHHHBHHyaHBHHCSaﬂaHHH,KOHCHGKHJHGKHHﬁ.

3aganme 1:
BerancnuTh npeaensl GyHKITHIA:

lim,_,(2x3 — 10x%? — 4x + 5)
3x2—11x+6

2. lim _—
x—3 2x2-5x—3
3 lim 11x3-5x2—6x+10
) X2%0  gx4—8x242

i sins
4. lim,_, —

) 3\°%
5. lim,_,, (1 — ;)

3aganme 2:

HccnenoBath GpyHKIMH HA HEMTPEPHIBHOCTh. HaliTH TOUKH pa3pbiBa U ONMpeaenuTh ux poa. Haiitu
aCUMIITOTHI (DYHKIIMH.

1) y= Zx~ +3.

x2-g’

2) y= ox® —-u’—!l}.

x*-25

Ilopsinok BbINOJIHEHHS Pa0OThHI:

N =

1)

2)
3)
4)
5)

6)

7)

8)

9)

Haiinure npenen GpyHKIHMH, UCTIONB3YS TEOPEMBI O TIpEeax.

Ecnu nony4nnack HeonpeaeaeHHOCTb, ONPEACTUTE €€ BU/] U CIIOCO0 PAaCKPHITHSI.
[IpeoOpasyiiTe PyHKIIUIO 1 pacCKpOTE HEONPEIEIEHHOCTD.

Berunciure mpenen.

Xoa padoThI:
Toukamu pa3spviea @QyHKyuu Ha3bIBAIOTCI TOYKU, B KOTOPBIX HApYILIAETCS YCIOBUE
HEMPEePBIBHOCTU (PYHKIIHH.

Bce Touku pa3psiBa QyHKIMU pa3AeNsioTCa HAa TOYKU pa3pbiBa MEPBOTO U BTOPOrO PoJa.
Touka pa3spbiBa X, Ha3BIBACTCS MOYKOU pazpwiéa nepgozo pooa Gpyukuuu y = f(x), ecnu
B 9TOW TOUKE CYLIECTBYIOT KOHEUHBIE ITpeieibl (PYHKIUU ClIeBa U CIIpaBa, T €
limy o f(x) =A1 u limy_, 4o f(x) = Ay. Ilpu sTOM: ecnu Ay = A,,T0 Touka X
HA3bIBAE€TCSI TOYKOM YCTPAaHMMOIO pa3phiBa; eciuAd; # A, TO TOYKA Xy HAa3bIBACTCS
TOYKON KOHEYHOTO pa3phIBa.

Touka pa3peiBa X Ha3bIBACTCS MOUKOU paspuvléa 6mopozo pooa GpyHkuuu y = f(x), ecnu
[0 KpaiiHEel Mepe OAMH W3 OJHOCTOPOHHMX IIPENEJIOB HE CYHIECTBYET WIH paBeH
0ECKOHEYHOCTH.

Acumnmomoii zpajuka yukyuuy = f(x)Ha3pIBacTCS TpsMas, oOJagaronas TeM
CBOIMCTBOM, YTO paccTOsHUE OT TOYKHU(x: f(x)) 10 DTOM MPAMON CTPEMHTCS K HYIIO IIPH
HEOTpaHMYEHHOM Y/IaJICHUH TOYKH rpaduka oT Hayajaa KOOpIuHaT.

[Ipsimast x = a Ha3BIBACTCS BepMUKAILHOU acumnmomot Tpaduka QyHKIUU v = f(x), eciau
XOTs OBl OJTHO U3 MPEAENbHBIX 3HAYCHUH lim, ., g f(x) wiu lim,_ ..o f{x) paBHO —&2 UK 422 .
3ameuanue. llpsvass x =a HE  MOXET ObITb BEPTUKAJIbHOW  ACHMIITOTOM,  €cCld
(GyHKIUS HeMpepbIBHA B TOUKe x = a. [[03TOMYy BepTHUKaIbHBIE aCUMITOTHI CIIEyeT UCKATh
B TOYKAX pa3pbiBa QYHKIIHH.

[Ipsimast ¥ = b Ha3bIBAETCS cOPU3OHMANbHOU  acumnmomot Tpaduka  QyHKIMH ¥ = f(x],
€CIIX XOTs OBI OIHO U3 MpEAETIbHbIX 3HAUCHUH lim,_ 5 f(x) v lim,_.__. f(x) paBHO b.
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10) 3ameuanue. ['padyk GyHKIMH MOKET UMETh TOJIHKO MPABYIO TOPU3OHTAIBHYIO ACUMIITOTY
WM TOJIBKO JIEBYIO.

11) TIlpsmast y = kx + b Ha3BIBACTCSA HAKIOHHOU acumnmomoii rpaduka

byHKIMH ,
eciu lim,_|fx) —kx — b = 0

12) Ecnu mist QyHKIHKM ¥ = f(x) CYIMIECCTBYIOT MPEAEibI liml._,nﬂ =k mlim,_(f(x) —kx) = b

, TO QYHKIMS UMEET HAKJIIOHHYIO aCUMITOTY ¥ = kx + b IIpu x — oo,

Haiitu npenen Gynkiuu:
1) lim,_,(2x3 — 10x? — 4x + 5)

Hcrons3yeM TeOpeMBI O IIpeaeax:
lirr21(2x3 —10x? — 4x + 5)
X 3 2
=2(1imx) —10(1imx) —4limx+5=2-8—10-4—4-2+5=—27
xX—2 x—2

x—2

. 3x2—11x+6
2) lim _—
) x23 o2 553

OyHKIMS MPEACTaBIsSeT cOO0H OTHOIICHHE ABYX MHOTOWICHOB, OOpalIalONINXCcs B HYJb B
touke X = 3. [loaTomy cHauana npeodpaszyem JTaHHYIO (YHKIIHIO.
JIr060ii kBagpaTHBIN TPEXUJICH MOKHO PA3JI0KUTh HA MHOYKUTENN C TIOMOILBIO POPMYIIbI

ax+ bx + ¢ = a(x — x,){(x — x.), DI ¥| U XKOPHU KBaJAPATHOTO TPEXUICHA.
KopnsmMu kBapaTHOro TpexuneHa 3x° — 1lx + & SBJIAIOTCS YHUCIIA : U 3; 3HAYUT

2
3x2 —11x + 6 = 3(x — 3)(x _§)
A KOpHH KBaJIpaTHOTO TpexuneHa 2x? — 5x — 3 paBHI)I% U 3, cle10BaTeNbHO
2x? —5x =3 =2(x - 3)(x +3)
Bo3Bpamasce k npezaeiry, uMeeMm:

2 2

3x2—11x+6  3x—=3)x—-3) = 3x-3)

= 11m 1 =1m—1

P2x -3+ T2x+)
o 3x—2 3lmx-2 3.3_5 7

xl—r>r312x+1_21in§X+1=2-3+1=7_

e —

11x3-5x2—6x+10
6x4—8x2+2

3) lim, .,

Tak KaKk MHOTOUYJIEHEI B YUCIUTENE U 3HaMEHaTeIe CTPEMSTCA K 00, TO IMOJIy4acM

HeoIpeAeNeHHOCTh BUa [:] Jn1st ee packpbITHS pa3aeuM KaKJ0€ CIaraeMoe YUCIUTENs U
3HaMeHaTens Ha x°. Torua HoIydrM:

. . 11x* 52 6x 10 11 5 6 10
11x° — 5x* — 6x + 10 =  F T FTF S Z ST F o
lim 3 5 = lim T T = lim = =-=10
=T st — E.r‘ + 2 =T Gx _ Bx + 2 30 6 ——E‘-r + & 6
B P
. X
SlnE
4) lim—=
x-0 X

25



UToOBI BEIUMCIHTH Mpeied QYHKIINH, HY>KHO BOCIIOJIB30BaThes (POPMYIOii IEpBOro
. sinx
3aMedarenapHoro npeaena:; lim, ,o— = 1.
X

1
VYMHOXHUM YHUCIUTENb H 3HAMEHATEIIh I[pO6I/I Ha E

X 1 . x . X
SLTLE ESlnE 1 Slng 1
lim—2 = lim2—2 = - lim—2 =--1=~
x-0 X x—0 ~x 2x-0 Z 2 2
2 2

. 3 5x
5) lim, . (1-2)
[IpeoOpazyeM (yHKIHIO Tak, YTOOBI MOXHO OBLJIO MPUMEHHTH BTOPOW 3aMeyaTeIIbHBIN

X
mpenen :  lim, (1 + %) = e. BBezieM HOBYIO IEPEMEHHYIO: X = —3Y; X — 00; y — 0.
hm(l——) = lim (1——) =11m(1+—) =e 15 =—
X —00 X Y00 —3y y—o0 y 315

HccnenoBaTh GpyHKIMIO HA HEMPEPBIBHOCTH. HaliTl acUMIITOTHI (PYHKITUH.
I:
y=
O6uactp onpenencHus GyHKun D(f) = (—oo; 1)U (1 +0)
Touka x = 1 sBIIIETCA TOUYKOM paspbiBa 2 poja, T.K.

2x—2

—ir

B x° 1 . x 1
limy o= = || = —®limpy o< = || =+
o 8 u! LX—i U

IIpsimast x = 1 — BepTUKaJIbHAg aCHUMIITOTA q)yHKuI/II/I. YpaBHeHHE HAKJIOHHOW aCHMMTOTHI
UMeeT BUJ v = kx + b,

k=1l fx) li i li all li ! L
T _Ime':z.r—EJI_ILEEI:—EI_ILE-)_;_E
Tox
. x’ 1 Coxt—x(x—1) xt-—x"4x x . 1 1
ATt R TN R - TN LR - T T S A
T ox

KoneuHsblil BUg npsiMoii CleAyrOmnii

y=teel.

®opma npeacraBiaeHus pe3yJbTaTa: BHIIOJHEHHAs padoTa.

Kputepuu onenkmu:

- «OTaU4HO» - yMeHHUs COPMUPOBAHBI, BCE 3aJaHUSI BBHIMOJHEHBI MPaBUIBHO, 0€3
apudmeTnyeckux ommoOoK, perieHrne opopMIEHO aKKypaTHO, ¢ HEOOXOJUMBIMU 000CHOBAHHUSIMHU.

- «XOopomio» - HEKOTOpble yMeHHs C(HOPMHPOBAHBI HEIOCTATOYHO, BCE 3aIaHUS
BBHITIOJTHEHBI, HEKOTOPBIE BUBI 33aJJaHUH BBIMOTHEHHI ¢ omuOkamu. be3ommnboyHo BeimonHeHo 80-
89 % Bcex 3amaHui.

- «Y TOBIIETBOPUTEIHHO» - HEOOXOAMMBIE YMEHUSI B OCHOBHOM C(OPMHUPOBAHBI,
OOJBIIMHCTBO 3a/IaHUi BBIOJIHEHO, HEKOTOPHIE M3 BBIMIOJHEHHBIX 3aJaHUN COJIEPKaT OIIUOKH.
Bbe3omm6ouno BemonHeHo 70-79 % Bcex 3agaHuii.

- «HeynoBneTBOPUTENBHO» - TEOPETHUECKOe COJIepKaHWe Kypca HE OCBOEHO,
HeoOXoMuMbIe YMEHUsT He C(OPMHUPOBAHBI, BBHIMOJIHEHHBIE y4eOHBIC 3aJaHUS COJIEPKAT TpyObie
ook, be3zommbouno Brinoaneno menee 70% Bcex 3agaHui.

Tema 4.2 IIpousBoaHasi M €€ MPUJIOKEHUS
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[pakTnyeckoe 3ansitue NelQ
Butuucnenue npouseoonvix pynxyuit. Ilpumenenue npouseo0noil K npudIUNCEHHBIM
6bIYUCTICHUAM

Henab: HayunThcs HaXOOUTh NPOU3BOAHBIE (QYHKLIMHA, BBIIOJHATH MPUOIUKECHHBIC
BBIYHCIICHUS C IOMOIIBIO TPOU3BOTHOM.

Bbinosinus padory, Bol Oyaere:

ymembs:

- IPUMEHSATH NpaBuia quddepeHInpoBaHNS;

- HaXOJIUTh TPOU3BOIHBIE CIIOKHBIX (DYHKITUA;

- BBIMIOJIHATH MPUOIMIKEHHBIE BHIYUCIICHHUSL.

MartepuanbHoe o0ecneuyeHue: WHIANBUAYAIbHBIC 3aJaHUs, KOHCIEKTBI JIEKIUW, TabmuIa
MIPOU3BOTHBIX.

3aganue:

1) Haiiti npou3BoAHbIE PYHKIHIA

y = (5x% — 2x)°

Flx} = 3sin(2x -3

Flx) = aresindx + arecos®x

Flxd =logs (7x* —5x* + 1)
A

£ = n [0z

W L-cosx

o ~w DdE

2) Haiitu npubnnKeHHbIE 3HAYCHUS:

a. In1,01;
b. */158;
c. arctgl,05.

Ilopsinok BbINOJHEHHS padOTHI:
1. Onpegenure Bua ¢yHkuud. Ecnim  QyHKOus — SBIsSeTCS  CIOXKHOM, TO  BBEIUTE
MIPOMEKYTOYHBIN apryMEHT.
2. Omnpenenute, KakuMH TpaBWwIaMd JUQQGEpEeHIMPOBAHUS HYKHO  BOCIHOJIb30BaThCA.
[IpumenuTe COOTBETCTBYIOIIEE TPABUIIO.
Hcnonb3ys Tabnuily Nporu3BOAHbBIX, HAWIUTE MPOU3BOIAHbBIE (DYHKIIHIA.
4. PackpoiiTe CKOOKHU U NMPUBEANUTE NOIOOHBIE, €CIIH 3TO YIPOCTHUT 3alHUCh (PYHKIINH.

w

Xoa paGoTsI:
Haiiti mpon3BoaHbIe QPYHKIIHIA:

1. glx) =(1—4xH)
OyHKIUS ABISAETCS CIOXKHOM CTENEHHOW. BBeeM MpOMEXKYTOUHBIN apryMeHT u =1 —4x=. Jlns
nuGepeHIMpOBaHUs HY)KHO BOCIIONB30BaThHCS GOPMYIOH (u™) = nu™~t - o

¥y = 10(1 —4x%) (1 —4x*) =10 (1 — 4x*)°(—8x) = —80x(1 — 42%)

2. f(x) =sin-x-cos2x
(DyHKI_II/IH MMpEACTaBJIACT coboit MPOU3BCACHUC ABYX CJIIOKHBIX TPUTOHOMCTPHUYCCKUX q)yHKHI/Iﬁ
[TosToMy CHaudasa BOCIIOJIb3yeMCs IpaBuiioM audpepeHtupoBanus (U - V) = UV + UV

. 1 ' ' .
flx) = {sin;x ~cos 2x) = (sin ;x] cos2x + sin ;x{cusEx]
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o v L v
BBenem mpoMexyTOUHBIN apryMeHT: JUIsl TepBOM (PYHKIUH u == x, JIs BTOPOH (QYHKIUH u = 2x,

[Ipu nuddepeHIpoBaHUN HCIIOJIB3yeM [ (13% 1115 (S bopMyIIbL:
{sinu]' = cosu-u,(cosu) = — sinuu.

Ve 1 1 ' .
flx) = {sin;x ~cos 2x) = (sin ;x] cos2x + sin ;x{cusEx]

1 1 1 ) ., 1 1 1
= ros ;x- ;.r - ros2xy + s:'n;.r- {_—s:’nEx} . {_2_1'} = ;cus ;x ~rosix — 2sin ;x- sinix.

A3TH5ET
3oy=—
@OyHKIMSA TpeAcTaBiIsieT coO0OW  YacTHOEe  ABYX CHOXHBIX  (yHknumil. I[Tostomy chavana
v v-ur
e

Ioga (3+10x)

BOCIIOJIb3yeMcs MTpaBuiioM auddepeHurpoBanHus (13) =

(2545 Y log, (3 4 10x) — 2945 - (log, (3 + 10x))’
(log, (3 + 10x))°

BBenem mpoMeEXyTOYHBIH apryMeHT: Ul MEepBOM (QYHKIUHU u = 3x + 5x°, JUIS BTOPOH (HYHKIIMH

u =3+ 10x,

IIpn nuddepenunmpoBanuu UCTIONB3YEM CIIENYIOIHUE GOPMYIIBL: (a*) = a“Ina - o, (log, u)' = - -

y =

2 :
Sl oo - gL - n advd+hx=rn (a0 .;':Il e (1 [ _ﬂ.{T_:IT-; n [
, gde+ b I"]=§£'~J+1..1.':'—2'{T i -']=ﬂ=3':+1“""."l 2 in? | 3x+5x ].._g;,'._.1+1...'l.:| 2 |_{—1:I-.-I!||;'IJ+1"'U
y= o 10 ? = PP =
(lo=, (3+10x1) ko=, (3+10x1)
11
L34+ 1) In2d

Ayt . n n n 25y
2N 1234 100 ) loeg, (34 10x) —20F5

Yap

|]:gi|:|+1:.'l.'||i

4, flx) = m"cs:'nix+ arccosdx

DyHKIUS TPEICTABISIET CO00I CyMMY JIBYX CIOKHBIX OOPAaTHBIX TPUTOHOMETPUYCCKUX (YHKITHIA.
[TosToMy cHauasIa BOCIONb3yeMCs MpaBuioM nuddepenuupoBanus (U +V) = U +V,

Flx) = (nrcs:'ng.r) + (arccos3x)’

o o _12 o _
BBezieM IpOMeXyTOYHBIN apryMeHT: JUIsl IEPBOM (PYHKUKMH u = | x, JUIsl BTOPOH (yHKIHUH u = 5x.

[Tpu nn(l)q)epeHunpOBaHHH HCIIOJB3yEeM CIEYIOIINE bopMyIb:
'I::nrcs:'nu}'= a {nrccusu} —
v1-u® »'l—u-
) = ((aresin r_l(z)' __3
f{_.r} = (nrcstnix) + (arccosdx)'= s A PR it 1} ——(5x)' = |I1— " T
3 TN R T

5. f(x) = arccosV1 — &=

OyHKUUSA ABIISETCS CIOXKHOM 00paTHOI TpUrOHOMETPUYECKOH. BBeieM mpomMexyTouHbIH apryMeHT
—

u =1 —e>. Jlna qudpepeHIMpOBaHHs HYKHO BOCTIONB30BaThes popmyioii  (arccosu)’ =

f(x) = (arccosV1 - 9“) = ﬁ (Vi-é&
{ g=
[TpomexxyTOUHBIN apTYMEHT SIBJIIETCS TAKXKE CIIOXKHOW QyHKIMeH. BBenem u 1711 Hero HOBBIN
MIPOMEXKYTOUHBIN apryMEHT u =1 —e™*.
Hns z[H(b(I)epeHquOBaHHﬁ HY>KHO BOCITIOJIb30BaThCs (hOpMYyIIoit

() =2

Wi

\.1—1.'-
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Flx) = '[m"ccus V1-—e* PI = - % : '['\-"1 - e:"'}l = - ; g -l— (1-6%)' =
y 1—(1—a) y 1= =

1 1 . . 1
_= —25) =
g% 2/l —gt { “ } V1-gdx

dopma npeacTaBieHns pe3yJbTaTa: BBIIIOJHCHHAs padoTa.
Kputepuu onenkmu:

- «O1nuuHO» - yMeHHS CHOPMHPOBAHBI, BCE 3aJaHUS BBIOJIHCHBI MPABWIBHO, 0€3
aprupMETHYECKUX OMMOOK, pemeHrne 0hOpMIICHO aKKypaTHO, C HEOOXOIUMBIMU 00OCHOBAHHUSIMH.

- «XO0pomio» - HEKOTOpble yMEHHs C(HOPMHUPOBAHBI HEIOCTATOYHO, BCE 3aJaHUS
BBINOJIHEHBI, HEKOTOPBIE BUBI 33/IaHUI BBHITIOJIHEHBI ¢ ommnOkaMu. bezommnbouno BeimonaHeno 80-
89 % Bcex 3amaHuH.

- «Y TOBIIETBOPUTEIHHO» - HEOOXOJMMBIE YMEHUSI B OCHOBHOM C(OPMHUPOBAHHI,
OOJIBIIMHCTBO 3aJIaHUN BBITOJIHEHO, HEKOTOPHIC M3 BBIMIOJHEHHBIX 3aJaHHUN COJIEPIKAT OIIUOKH.
Beszommbouno BeimonaeHo 70-79 % Bcex 3amaHuil.

- «HeynoBiIeTBOPUTENBEHO» - TEOPETUYECKOE COJAEpKaHWE Kypca HE OCBOECHO,
HeoOXouMbIe YMeHUsI He C(OPMHUPOBAHBI, BBHIMOJIHEHHbIE y4eOHBbIC 3aJaHUS COJIEPKaT IpyObie
omuOku. besommbouno BeITOIHEHO MeHee 70% Bcex 3aaHui.

IpaxkTnyeckoe 3ansitue Nell
Cocmaenenue ypagnenusn kacamenvHou u hopmaau. Onpeoenenue IKCMpPemymos
dynukyuu. Boruucnenue nauvonpvuezo u HauMeHbULe20 3HAYEHUTL YYHKYUU HA 3A0AHHOM
ompesxe

Heab paGorbi: Hayuntbest cocTaBisITh ypaBHEHHE KacaTelIbHOM K JTaHHOW KPHUBOW B TOYKE
KacaHUs; HaXOAWUTh YIJIOBOM KOA((UIMEHT KacaTelbHOM, MPOBENEHHBIM K KpuBoW.Hayuntbes
MPUMEHSATH MPOU3BOAHYIO /ISl UCCIIEI0BaHUS (DYHKLIMH.

Boinoinus padorty, Bel Oynere:

YMETh:
- CocraBisaTh ypaBHEHHE KacaTeIbHOW U HAXOAUTD €€ YriIoBOM Kod3(h(PUIIMEHT;

- HUCHOJb30BaTh MPOU3BOJHYIO ISl U3YUEHHUsI CBOUCTB (PYHKIUI U NOCTPOCHUS I'paKOB;
- TMPUMEHSTH MPOU3BOJIHYIO Ul IPOBEACHUS MPUOIMKEHHBIX BBIUYMCICHUHN, pelIaTh 3a1a4u
MIPUKIIQJHOTO XapakTepa Ha HaX0XKJIeHUE HauOOJIbIIEro 1 HaUMEHBIIET0 3HaYeHUSI.

MarepuajbHoe obecnedeHne:
I/IH}]I/IBI/IHyaJ'H)HBIe 3alaHuA, CIIPAaBOYHBIC MaTC€pUajibl, KOHCIICKTbI .]'IeKHPIfI.

3aganue:

1. HaiinguTe yrioBoi kodQ(HIMEHT KacaTebHOM, IpOBeeHHOH K mapabone y = —x2 + xB
TOUKEX) = —2

2. HaiinuTte yron HakjoOHEHA K OCH KacaTeJlbHOH, MPOBEJEHHOH K KpHBOil y = x°B Touke
Xg = —2

3. CocraBbTe ypaBHEHHE KacaTeNbHOU K KPUBOM Yy = sin 3Xx B TOUKe (%; 0).

4. Wccnenyiite QyHKIIMIO HA MOHOTOHHOCTb:

flx)=x>—x3—2x
5. Haiigure sxctpemymsl pyakmum:f(x) = x* — 4x3
6. HccnemyiiTe QYHKIMIO HA MOHOTOHHOCTB U dKcTpeMyMsL: f(x) = 3x° — 25x3 + 60x
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7. HalimuTe mpoOMEXyTKH BBITYKJIOCTH (DYHKITUU:
f(x) = x* —10x3 + 36x% + 100

I[opsiiok BbINOJIHEHUS PA0OTHI:

1. 3uauyenue npousBoaHON GyHKIKK ¥ = f(X) OpU X = X PaBHO yrJIIOBOMY KO3((HUIIMEHTY
KacaTeJbHOMU, MPOBEICHHON K KpuBoil Yy = f(x) B €& Touke ¢ abcuuccoit xg , T.e. k'=y'(xy) =
f'(xp) = tan
rJIe %-yroj MeXIy KacaTreJIbHON K KpuBOH B Touke My (Xg; Vo) W IOJOXKUATEILHBIM HAIIPABICHHEM
ocu 0, .

2. YpaBHEHHE KacaTelbHON K KpuBOM Y = f(x) B Touke umeeT Buay — Yo = f (xo)(x —
xo).

3. HampaBrieHne kKpuBOii B KaKJI0H TOYKE OMPEEIAETC HAIIPaBICHUE KacaTeIbHOM K HEH B
3TOM TOYKE, MOATOMY JJIs1 HAXO0KICHUS yrila HAKJIIOHHOM KPUBOM B JAHHOW TOYKE HAJ0 BBIYMCIIUTH
yroJl MeX1y KacaTelbHOM, IPOBEIEHHOM B 3TOM TOUKE, U OCBIO.

Xoa padoThbI:

Anzopumm HaxoHcOEHUA IKCMPEMYMOE PYHKUUU U UHMEPBATIOE ee MOHONMOHHOCHIU C
HOMOWbIO NEPBOIL NPOU3BOOHOTL

1. Haiitu o6nacte onpezneneHust GyHKIIMU U HHTEPBaJIbl, HA KOTOPBIX (YHKIIUS HETIPEPHIBHA.
2. Haiiti npou3Boanyto ¢pynkuuu f '(X).

3. Haiitu kputumyeckue Touku ¢yHKiuu Y =T (X), T.e. TOYKH, NpHHAAISKAIME 00JACTH
omnpezeacHus: PyHKIMHU, B KOTOPBIX pou3BoaHas f'(X) oOparaercs B HyJb M HE CYIIECTBYET.

4. Wccnenosath xapaktep wu3MmeHenus ¢yukiuu f(X) u 3Hak npomsomnoii f '(X) B
MPOMEXYTKAaX, Ha KOTOpbIE HAMJACHHBIE KPUTUYECKHE TOYKU JCNSAT O00JIacCTh OIpeAesICHUs

bynknuu y = f (x).

5. OTHOCHUTENBHO Kaxgou KpHTH‘ICCKOﬁ TOYKHU OHIPCACINTDb, SABJISICTCA JIM OHA TOYKOM
MaKCUMyMad, MUHUMYMa HUJIN HE ABJISACTCA TOYKOM 9KCTpEMyMa.

[ToMHM: KpuUTHUECKas TOYKa Xp €CTh TOYKA MUHHMYyMA, €CIIH OHA OTJEINSEeT MPOMEKYTOK, B
kotopoM f '(X)<0, ot mpomeskyTka, B kKoTopom f'(X)>0, 1 Touka MakcuMyMma - B IPOTUBHOM CJIy4ae.
Ecnm ke B coceTHUX MPOMEXKYTKAX, Pa3JeIeHHBIX KPUTUUECKOW TOUKOM X, 3HAK MPOU3BOTHOM HE
MEHSETCS, TO B TOUKE Xo QYHKIUS SKCTpeMyMa He UMEET.

6. BeIUnCINTh 3HAUCHUS (I)YHKI_II/II/I B TOYKaX 3KCTPEMyMa.

7. 3amnucaTh pe3yibTaT HUCCIENOBaHUS (QYHKIMHU: IPOMEKYTKM MOHOTOHHOCTH U
OKCTPEMYMBI.

Anzopumm HaxoxrncoenHusn vINYKI0CHeEll YHKUUU U moyeK nepecuda:

1. Haxonum BTOpYIO NPOU3BOAHYIO.

HaxoauM TOYKH, B KOTOPBIX f (x) = 0 WM HE CYIIECTBYET.

3. Hccnemyem 3HaK BTOPOW MPOW3BOJHOW CJIEBAa W CIpaBa OT HAWIEHHBIX TOYEK H JelIaeM
BBIBOJI 00 MHTEpBAJIaX BBHIMYKJIOCTH U O HATMYMH TOUYEK Meperuoa.

4. Haxonuwm 3HayeHue GyHKIIUU B TOYKAX Teperuoa.

N
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1. Haittu yron Haknona k ocu O, KacaTelbHOW MPOBEACHHOW K KpUBOM Y = Sinx B
s
TOUKE Xo = 3

-HaiieM MPOU3BOIHYI0 QYHKIMIOY = Sinx Y’ = cos x

-HaliJieM 3Ha4eHUE MPOU3BOAHOM B TOUKE X = % y' (g) = cosg = %

-TaHTeHC yIJia HAKJIOHAa KacaTelIbHOM B JAaHHOM TOYKEe paBeH k =tg « , OTKyma &K=
arc tg% ~ 26,6°

2. Iox KakuMH yriaamu mapabona y = x2 + x mepecekaet ock 0, ?

-Haitnem Touku nepecedenust napadossl ¢ ocbi00, , pEIIMB CUCTEMY
y=x*+x ___((=10)
{ y=0 <_>{ (0;0)

-[lapaGona mnepecekaer ocs O, B Toukax  A(1;0);0(0;0) . Haiiném yrioBsie

K03 (UIIMEHTHI KacaTeNbHbBIX K Mapadoie B 3TUX TOUKax
y=@?+x)=2x+1L;k(-1)=2(-1)+1=-1,k(0)=2-0+1=1

- BBIYUCIIWJIH yIIIBI Xq u K, , oOpa3zyemble KacaTelbHBIMU B TOUKAX MepeceueHus: mapadoibl
coceto O0,: tg x;= —1,x;=135%tg ;= 1, x,= 45°

3. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTelbHoi K KpuBoit y = 3x% — x B Touke x5 = —1

-HaiAEM MPOU3BOJIHYIO KPUBOM B TOUKEX)

y'=@Bx?—x)=6x—1;y(-1)=6(-1)—1=-7
-HaliJIeM KOOpAMHATY TOUKU KacaHUs:
yD) =3-D-(D=4M(-14)
-II0CTaBUM B ()OPMYITY YPaBHEHUS KacaTeIbHOM:
y—4=-7(x+1)
y—4=-7x—-7
7x +y + 3 = 0 — ypasnenuexacamenvrot
dopma npeacTaBiaeHUs pe3yJbTaTa: BBHIIIOJIHEHHOE 33/1aHHE

Kputepun onenkmn:

Ouenka "oTJIMYHO'" CTaBUTCS, €CNTU pabOTa BBHIMOJHEHA B MOJTHOM 00BEME C COOIMIOICHUEM
HE0OXOIMMOM TIOCTIEIOBATENHHOCTH JIEUCTBUI; B OTBETE MPABWJIBHO U aKKYPAaTHO BBITIOJIHEHBI BCE
3aIIMCH U BBIYUCIICHHUSI.

Ouenka "xopomio' CTaBUTCS, €CIHM BBIOJHEHb TpeOOBaHUS K OIEHKE "OTIUYHO", HO
JOMYIIEHBI 2-3 HeloYeTa.

Ounenka "yI0BJIETBOPUTEJIBHO'" CTAaBUTCS, €clid pa0oTa BBHIMOJHEHA HE MOJIHOCTHIO, HO
00BEM BBHITIOJIHEHHOW YaCTH TAaKOB, YTO TMO3BOJISIET MOJYUYUTh MPABUIBHBIE PE3YIbTAaThl U BHIBOJIBI;
B XO/JI€ POBEACHUS PabOThI OBLIH TOMYIIEHBI OITHOKH.

Ouenka '"Hey10BJIETBOPUTEIBHO' CTAaBUTCS, €CIIM pabOTa BBIMOJTHEHA HE TOJTHOCTHIO WIIH
00BEM BBITTOJIHEHHOM YacTH paboThl HE TIO3BOJISET ClIENaTh MPABUIHHBIX BHIBO/IOB.

IIpakTnyeckoe 3ansaTue Nel2
Ilpumenenue npousze00HoIl K UCC/1€008AHUI0 PYHKUUIL U 01 HAXOHCOCHUS HAUTLYUULE2O
peutenus 6 NPUKIAOHBIX 3a0a4ax

Heab padorbl: HayuyuThcs IpUMEHATh MPOU3BOAHYIO QYHKIIUU TIPHU PEIICHUH 3a]1a4.
Boinoanus padorty, Bul Oynere:

YMETh:

— HaXOJWTh HAUOOJIbIIICE U HAMMEHBIIIee 3HAYCHUS PYHKIIUH Ha 33JaHHOM OTPE3KE;

— pemaTh 3a/ja4i Ha HaXOXKJICHHE HarnOOJIBIIIET0 M HANMEHBIIIETO 3HAYCHHS () yHKIIHH.
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MarepuanbHoe obecneuyenue: VHIUBUAyanbHBIE 3a/JaHus, TaOJiWIa TMPOU3BOIHBIX,
KOHCIEKTHI JICKIUH.

3ananmue:

1. Haiinute HamMeHblllee | Haubonbinee 3HaueHus ¢GyHkmmu f(x) = x*—8x%2—-9 na
orpeske :a)[—1; 1];6) [0; 3].

2. Nmeetcs mpoBoJIOKa JJIMHOM a  MeTpoB. TpeOyeTcs orpaauTh 3TOW IPOBOJOKOM
MPSIMOYTOJIBHBIA Y4aCTOK 3€MJIM, OJIHA CTOPOHA KOTOPOTO MPUMBIKAET K CTEHE 3aBOJICKOTO 3/IaHUS,
TaK, 4YTOOBI IUIONIA/Ib OTOPOKEHHOTO yyacTka Oblila HauOOJbIICH.

Iopsinok BbINOJIHEHHSI PAa0OTHI:

1. Haxoaum KpuUTHUECKUE TOUKU (PYHKIUH.

2. IlpoBepsieM, KakHe U3 HaIEHHBIX KPUTHUECKMX TOYEK JIEKAT BHYTPH 3a/laHHOTO OTPE3Ka.

3. Haxonum 3HayeHus (yHKIMU Ha KOHIIAX OTPE3Ka M B TeX KPUTUUYECKUX TOUYKAX, KOTOPHIC
MIOTIAJIal0T B ATOT OTPE30K.

4. W3 Bcex NmoJydyeHHBIX 3HaUeHUH (QYHKIMU BbIOMpaeM HauMeHbIIIee U Haubobllee.

Xox pabdoThI:

JInst OTBICKAHWS HAaWMEHBIIEro M HauOOJNbIIEro 3HavyeHus QyHKimH, auddepeHmpyemoit
BHYTPU OTPE3Ka M HEMpepbIBHOM Ha €ro KOHLAX, CJIAYyeT HAlTH BCe KPUTUYECKUE TOUKU (DYHKLIUH,
JIe)KaIe BHYTPH OTPE3Ka, BBIYMCIUTH 3HAUCHHs (DYHKIMHU B 3THUX TOYKAaX M HA KOHIAX OTpPE3Ka, a
3aTeM U3 BCEX MOIYYEHHBIX TAKUM 00pa3oM uuces BbIOpaTh HaUMEHbIlIee U HauOoJIbIIIee.

1. Haiimute HaumeHbliee | HauOosblinee 3HadeHuss GyHkuuu f(x) = —2x3 —3x2 4+ 4 na
npomexytke :a)[—2;—0,5];6) [1;3].
Pemrenue.

HaxoauM KpUTHYECKHE TOUKH DYHKIIHH.
f/(x) = (—2x% = 3x2 + 4)l=—x? — 6x = —6x(x + 1);

f/(x) = 0;—6x(x + 1)=0; x = 0 ux = —1. mONYUYMIH JBE KPUTHUECKHE TOUKH: X = 0 ux =
—1.

a ) Bnpomesicymre|—2; —0,5] nexur ojHa U3 KPUTHIECKUX TOUYEK:X= -1.

Tak xaxk f(—2) =8,f(—1) =3.f(—0,5) = 3,5, T0 HauMeHblllee 3HaueHHE  (OYHKIUSA
f(x) = —2x3 — 3x? + 4 nocturaer B Touke X = —1 u paBHO 3, a HanbomkIIee - B TOUYKE X = —2
" paBHO 8.. Kpatko 3TO MOKHO 3ammcarb TaK:

min[_y, o5 f(x) =f(=1) = 3. max|_,,_o5 f(x)=f(-2) = 8.

6) Otpesky [1;3] He mpHUHAUIEKHUT HH OJHA W3 KPUTHYECKHUX TOYEK, MOITOMY HaHIEM
3Ha4YeHMs (YHKIMM Ha KoHmax oTpeska: f(1)=—-2-13-3-12+4=-1.[1;3];f(3) = -2~
33-3-32+4=-77. . Kpatko 5TO MOXHO 3amucaTh Tak: minp 1.3 f(x) =f(3) =
~7;.maxp 5 f()=f(1) = 1.

2. Yucno 86 mpenctaBieHO B BHUAE CyMMBI JIBYX CJIara€MbIX TaK, 4TO HMX MPOU3BEICHHE
MakcuMaiabHO. Halinure a1H ciaraembie.

Pemenue. IlycTe 3alaHHOE€ YHCIIO MPEACTABICHO B BHUIAE CYMMBI  JIBYX CJara€MbIX
xuy,r.e.86=x + Y. BbIpazum BTOpOE€ claraeMoe 4Yepes Xx.

y=86-x.3anuieM TNpousBeneHne 3TUX uncea B Buae Gynkuuu ot x.f(x) = x - (86 — x)
Haiiném 3HauyeHuwe X, mpu KOTOPOM (PYHKIIHS

f(x) = x - (86 — x)nocturaer maxcumyma..Haiiném npoussomuyiof/(x) u mpupaBHieM ed
nymo.f/(x) =(x- (86 —x))/ = (86x — x?)/=86 — 2x = 2(43 — x),

2(43 —x) = 0,x = 43.

Onpenenum BTOpoe ciaraemoe:y = 86 —x = 86 — 43 = 43.

OtBet: x = 43;y = 43.
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®opma npeacraBJieHus pe3yJbTaTa: BhIIIOIHEHHAs paboTa.

Kpurepun oneHku:

Ouenka "oTau4HO'" CTaBUTCS, eciii paboTa BHIMOJTHEHA B MOJIHOM 00BEME ¢ COOTIOICHIEM
He0o0X0IMMOM MOCIIe0BATENbHOCTH JICHCTBUI; B OTBETE MPABHJIBHO U aKKYPAaTHO BBIIIOJHEHBI BCE
3alUCH U BBIYUCIICHUSI.

Ouenka "xopomio'" CTaBUTCS, €CIM BBHIIOJHEHBI TpeOOBaHUS K OICHKE "OTIWYHO", HO
JOMYIIEHBI 2-3 HeloYeTa.

Ouenka "yaoBJIEeTBOPUTEJIbHO'" CTAaBHUTCS, €Cid pabOTa BBITIOJIHEHA HE IOJHOCTBHIO, HO
00BEM BBITIOTHEHHOW YaCTH TAKOB, YTO IMO3BOJISET MOJYYUTh MPABUIBHBIC PE3YIbTAThl U BHIBOJIBL,
B X0JI€ MPOBEACHUS PaObOThI ObUIH JTOMYIIEHBI OITUOKH.

OueHka ""Hey10BJIETBOPUTEIbHO' CTaBUTCS, €CITU PadOTa BHIMOJIHEHA HE TOJHOCTHIO HITU
00BEM BBITIOJIHEHHOM YyacTH paboThl HE TTO3BOJISAET ClIeaTh MPaBUIIbHBIX BHIBO/IOB.

Tema 4.3 UHTerpaj u ero npujIoKeHust

IIpakTnyeckoe 3ansaTue Nel3
Buiuucnenue neonpedenénnblx uHmMeZPanoe Memooom 3amMeHbl NEPEMEHHBIX U C ROMOULbIO
UHMEZPUPOBAHUS NO YACMAM

Heas pabGorbl: Hayuntbcss WHTErpupoBaTh (PYHKIMH, HWCHOIB3YS Pa3IMYHBIE METOJIBI
MHTETPUPOBAHUS.

Beimosnus patdory, Bel Oyaere:
ymembp:

- HaxXOJWTb HCONPCACICHHBIC HWHTETPAJIbl METOAOM HCEMOCPCACTBCHHOIO HMHTCTPUPOBAHMA,
METOJ0M ITOJACTaAaHOBKH,

- HAXOJUTh HEOTIPEIeNICHHBIE HHTETPAJIbl METOOM WHTETPUPOBAHUS MO YACTSM.
MarepuajbHoe obecnedeHne:
WunuBuyanbHble 3a1aHus, TaOIHMIIa HHTETPAIOB, KOHCIICKTHI JICKIIUH, YUCOHUKH.

3aganue:
HajiguTe HeonpeaeJeHHbIe HHTEIPAJIbI:

1) Ji8x* — 62" 4 2x — 3)dx
2) f 3.1"'+!.:.-;—3.1'+? dx
3) [ cos(10x — 5) dx

4) f 3;'1'3.:::1’ x
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5) J- Sdx

6) [

25+16x°

24
I-arxr

- 7
[1-2xy

7) J- 2.1"—-}.::_—3.1'—1 dx

8)
9)

VI

10) .

Ilopsinok BbINOJHEHHS PadOTHI:

3anucath 3aJaHWe W ONPEACTUTh, KAKUM W3 METOJOB WHTETPUPOBAHUS HEOOXOAUMO
BOCIIOJIB30BaThCA.

Eciu mHTErpanm MOXHO HaWTH METOJOM HENOCPEACTBEHHOI'O MHTETPUPOBAHMS, TO, UCIOJbB3Ys
CBOWCTBA MHTETPaJIOB, IPUBEAUTE UHTErpall K TaOIMuHbIM opmynam. [Ipounrerpupyiire.
Ecau wmHTErpan MOXKHO HaWTH METOJOM IIOJCTAaHOBKHM, TO BBEJWTE HOBYIO IIEPEMEHHYIO,
Haiinute ee auddepenuman. [locme BBeneHUS HOBOM INepeMEHHOW 3aJaHHBIM MHTErpaj
MPUBOAMTCS K HOBOMY WHTETpajly, KOTOPBIH sBIseTCA TaOMU4HbIM. Hailiaure moydeHHbIH
UHTErpa. B ciydyae HeonpeaeIeHHOro NHTErpajga BEpHUTECh K CTAPOil IEPEMEHHOM.

Ecnu wHTErpanm Henb3s HAWTH  BBINICYKA3aHHBIMH CIIOCOOaMHU, TO HpUMEHHTE (opMyTy
MHTCTPUPOBAHUS IO YacCTsIM Judav=uv - [vdu. Dror meronm 3akmouaercs B TOM, 4TO

MOJIBIHTETPAJTFHOE BBIPAKEHUE TIPEICTABISACTCS KaKUM-IHOO 00pa3oM B BHJE MPOHM3BEICHUS
nByx comHoxuteneit Uu dV. 3arem, mocne naxoxnaenuss dUu V, wucnonb3yiite Ghopmyity
WHTETPUPOBAHUS 110 YACTSM.

-Nurerpansl Buna | P(x)edx, [P(x)sinkxdx, [ P(x)eoskxdx, rae P(X)- MHOrouneH, k- mcio.
Vno6uo nonoxkuts U = P(x),a Bce ocTabHbIe MHOXHUTEIH IPHHATH 3a dV.

-UnTerpanst Buaa [ P(x)arcsinxdx, [ P(x)arccosxdx, [P(x)inxdx, [P(x)arctgxdx

f P(x)arcctgxdx.

VYV 106HO NookKuTh Flx)dx = dV, a 0OCTalbHBIC MHOXKUTENHU MPUHSTH 32 U.

- Marerpans Buna [ e sinbxdx, [ e cosbxdx, Te au bumcna. 3a UMOXKHO NPUHATH GYHKITHIO

U=g™

Xon padorei: HaiiTu nHTErpans:

6x*—5x%4+3x+4
[l S g

1)

x2

YUrtoObl HAWTH HSTOT HUHTCErpajl, HY>KHO CHadajla IMPHUBCCTHU MNOJABIHTCTPAIBHOC BBIPAXKCHHUE K
Ta6J'II/I‘{HOMy BUOY. I[JISI 9TOro NpUMCHIACM MMOWICHHOC NCIICHUC!
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J‘ﬁﬁ-Sx +3x+=1-

ﬁ-.nr:'1 ir 4
-+ —= |dx
L xi
J‘(ﬁx: —-54- +=1-x':)n’
j.r:dx— SJ

n’.r 6’ gx~1 4
— aldx= — —S5x+3lnlx|+—+C=2x" —Sx + 3n|x| ——+ C
x 3 -1 x

+3

f 15x2dx

2) (1-x3)*

9TtoT HHTCIrpajl MOXHO HaWTH C MMOMOIILI0 METOoJa IIOJCTaHOBKHU. Baenem HOBYHO
MEPEMECHHY1O.

1-x*=t¢

3 a3y

J‘ 15:2dx |31 —¥) =at J"J.Sn’t SJ‘ P O - .

= _ e — = _— £ t=— —-|- :—-|- .|_
- | TR T e 37 sy

rdyr=——
3

3) T — 4x)Inx - dx

DTOT MHTErpaa MOXKHO HAMTH C MOMOIIBIO METOd HHTETPHUPOBAHUS MO YaCTSIM, OH OTHOCHTCSI
KO BTOPOMY BUJY, IO3TOMY U = Inx, dV = (x* — 4x)dx.
&

1 . "
dlf = —dx, V=|i(x?—4x)dyr = —— 2x°
x 4

I/ICHOJ'IL3Y$I (bOpMyj'Iy HUHTCETPHUPOBAHUSA 110 YACTAM, IIOJTydacM

i 2t . «* 1l
(¥ —da)iny - dxy = Inx| —— 2% | — — — 2y |—dx =
4 4 x
x4 x? x4 x4
——2x% ) = —=2 = — — 22 —
Enr(cli __r) J‘(q‘ __r)n’.r {nr(q‘ _.r] Lﬁ+x +C

4) [(x% — 2x)cos4xdx

OTOT HHTErpai MOXKHO HAITH C MOMOILIBI0 METOJa MHTETPUPOBAHMSI 110 YACTSAM, OH OTHOCUTCS K
IIEPBOMY BUAY, HOITOMY U = x* —2x, dV = cosdxdx.

1
dll = (2x — 2)dx, V= f cosdxdx = ‘—1‘ sindx
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. - 1 1 )
j{x‘ — 2x)cos4x dx = (x* — 2x) L—}s:’nﬂl-_r — j 2 sindx(2x — 2)dx =

. 1 1 ) 1. . 1 )
(xf — 2x) n sindx — EJ‘ sindx(2x — 2)dx = 2 (x% — 2x) sindx — ;J‘ sindx(x — )dx =

YroObl HAlTH OCTABIIMIACSA MHTErPaJl, CHOBA PUMEHSEM (OPMYILY HHTEIPUPOBAHHUS 110 YACTSM.

UD=x—-1, dV = sindxdx.
1
all = dx, V= J‘ sindxdx = — Ecusi-x

1 1 1 1
= (%% —2%)sindx ——((x —1)[== | == =
4{x 2x) sindx 2{{.1' 1) ( 4505*1-.1’} J‘ ‘l_cusd-.m’x

> (a2 — 20)sintx — = (( 1}( 1 4) 1,[ 4xd

4_:—_.rstn.r—2{_.r— —4cusx +4 cosdxdx =
1 1 1

= E{I- — 2x) sindx +§{{x — {cos4x) — a[cus*l-xdx =

1., 1 . 3 1
‘—1_{.:‘ — 2.1']5:'?1‘1-_1' + g {{.r — 'J.}{_cus*l-x} — Es:'ml-x +C

dopma npegocTaBIeHNs pe3yIbTaTa: BBIIOIHEHHAs paboTa

Kputepun onenkn:

- «OTIUYHO» - yMeHHUs COPMHUPOBAHBI, BCE 3aJaHUS BBIOJHEHBI MMPABUIBHO, 03
aprupMETHYECKUX OMUOOK, perieHrne 0hOpMIIEHO aKKypaTHO, C HEOOXOIUMBIMU 000CHOBAHUSIMH.

— «XO0pomio» - HEKOTOpble yMeHHs C(HOPMHUPOBAHBI HENOCTATOUYHO, BCE 3aJaHUS
BBHITIOJTHEHBI, HEKOTOPBIE BUBI 3aJlaHUH BBHIMOIHEHHI ¢ omubOkamu. be3ommn6oyHo BeimonHeHO §0-
89 % Bcex 3a/1aHUid.

— «Y TOBIIETBOPUTEIHHO» - HEOOXOAMMBIE YMEHUS B OCHOBHOM C(OPMHUPOBAHBI,
OOJBIIMHCTBO 3a/IaHUi BBINOJHEHO, HEKOTOPbIE W3 BBIMOJHEHHBIX 3aJaHUN COJEp)KaT OLIUOKH.
bezommbouno BeimonHeHo 70-79 % Bcex 3amaHui.

— «HeynoBiIeTBOPUTENBHO» - TEOPETUUYECKOE COJAEpXKAHUE Kypca HE OCBOEHO,
HeoOXoIuMbIe yMeHUsi He C(OPMHUPOBAHBI, BHIMIOJHEHHbIE y4eOHBIC 3aJaHHs COJIEpXkKaT TpyObie
omuOku. be3zommbouyHo BeIOTHEHO MeHee 70% Bcex 3a1aHui.

IMpakTnyeckoe 3ansiTue Nel4
Buiuucnenue onpedenénnvix unmezpanog paziudHbIMu Memooamu

He.]'lb paﬁoT])I: Hay‘{I/ITBCSI HaxXOUThb OIPCACIICHHBIC HWHTCIrpaJibl, HWCIIOJIbB3YSA PA3JIMYHBIC
MCTOAbl UHTCTPHUPOBAHUS.

Borinosinus padorty, Bel Oynere:
ymemp:
- BBIYUCIIATH OIIPEICIICHHBIC HHTETPAITBI PA3IMYHBIMA METOIAMU;

MarepunanbHoe obecrnieyeHue:
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NunuBuayanpHbIC 3a1aHMs, TAOIUIIA HHTETPAJIOB, KOHCIIEKTHI JICKITUH, YYeOHUKH.
3aganmue:

Brraucnure OIPCACIICHHBIC HHTCI'PAJIbI:
1. szf:‘}xE + 32 4 2x + 1)dx

-

4 — 1
. _]1 {\-"_r + —,_) dx
X

4

2. [t =

S L

N
= |..'|.'l.'+3|'

4, [5e"™ cosxdx

5. _]"_'-J m;?

Ilopsinok BbINOJIHEHHS PadOTHI:

1. 3amwucare 3agaHue W ONPEACIUTh, KAKUM M3 METOJOB MHTETPUPOBAHHS HEOOXOAUMO
BOCIIOJIL30BaThCA.

2. Ecnm wHTEerpas MOXKHO HAWTH METOJAOM HEIOCPEICTBEHHOTO HHTETPUPOBAHMS, TO, UCIIOJIB3YS
CBOWCTBa  HMHTETPAJIOB, MIPUBECTH HUHTEerpaj K  TaOJUYHBIM dbopmynam.
[TpounTerpupoBaTh. BEIYUCINTE 3HAYCHHUE OIPEICICHHOT0 HHTErpaja o ¢popmyie HproToHa-
JleliOHMLIA.

3. Eciii uHTEerpan MOXXHO HalWTH METOJIOM MOJCTAaHOBKH, TO BBECTH HOBYIO NIEPEMEHHYIO, HANTH

ee auddepenunan. Ilocie BBeneHUs HOBOM NEpPEeMEHHOM 3aJaHHBIA WHTErpajd MPUBOAUTCS K
HOBOMY MHTErpajly, KOTOpbIM sBisercs TaOmuuHbM. Ecnm wuHTerpan onpeaeneHHbId, TO
HE00XO0IMMO BBIYMCIUTH HOBBIE NpeEIbl UHTErpupoBanus. HaliTu nony4yeHHbIil uHTErpal.

Xoa pa0doThI:

1) [*(4x3 —3x +2x + 5)dx

_]-_Jl{:é.rE — 32 + 2x 4+ 5)dx = =1-_,r_11_r3dx—Efjlx:d_r+2f_11xrix+ Sf_Jl de=x* — 2% + 2% + 523, =
2) -3 +3+5.3-(1+1+1-5)=81-27+9+15+2=80

J-i-' 4 Sdr

Y 4435xf

DTOT UHTETrPAJl MOYKHO HAWTH C MOMOIIBIO METO/Ia MOJICTAaHOBKH. BBe1eM HOBYIO IEpEMEHHYIO.

- 5 -
—x =t
5
—dx = di
J-:-l- Sdx EJ-:-I dr __:J---l i 2 _
Dossase a0 Ea T e dx == dt
" W2 =
Xg = 0 t;.,l =10
Lxg = 0.4 £ = 14
5 zgpld _1 1 _ 1 i1 — L E_E
=3 5fﬂ Hr:—:m‘ctgﬂn—:{nrctgl arctgl) =I'7=
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OTOT HHTCTpaJI MOXHO HalTH C IIOMOIIBIO METOJAa IMTOACTAHOBKH. BBC,I[GM HOBYIO ICPEMCHHYIO.

r cosx = ¢ 7
T deosx = dt -
sinxdx —sinxdx = dt —dt &t . . 1 1
— = sinxdx = —dt = 3 =__;.|I:_;.:|I:_;. . —;:2—0.5:1.5
. cos'x xg =0ty =cos0 =1 J t -2 i 023 2
T T 1
-xE_E tE—cusa—z_

®opma npeacTaBJieHus pe3yJbTaTa: BRIIOIHEHHAs paboTa

Kpurepun oneHku:

- «OTIU4HO» - yMeHHUs COPMHUPOBAHBI, BCE 3aJaHUS BBIOJHEHBI MMPaBUIBHO, 0€3
apudmeTnuecKkux ommMOOK, pernieHne oPopMIICHO aKKypaTHO, ¢ HEOOXOIUMBIMH 0OOCHOBAHHSIMH.

— «XO0pomio» - HEKOTOpble yMeHHs C(HOPMHUPOBAHBI HEIOCTATOYHO, BCE 3aJaHUS
BBITIOJIHEHBI, HEKOTOPHIE BUJIbI 33JJaHUN BBITIOIHEHBI ¢ ommOkamMu. be3ommbouHo BeinonHEHO §0-
89 % Bcex 3amaHuH.

— «Y IOBJICTBOPUTEITHHO» - HEOOXOJHMMBIE YMEHHS B OCHOBHOM C(OPMHUPOBAHBI,
OOJIBIIMHCTBO 3aJIaHUH BBIIOJIHEHO, HEKOTOPHIC M3 BBIMIOJHEHHBIX 3aJaHHUNA COJIEPIKAT OIIUOKH.
Beszommbouno BeimonaeHo 70-79 % Bcex 3amaHuil.

- «HeynoBneTBOpUTENbHO» - TEOPETHUECKOE COJEep)KaHUuE Kypca HE OCBOEHO,
HeoOXoIMMble YMeHUsi He C(OPMHUPOBAHBI, BBHINOJHEHHbIE Y4e€OHBbIE 3aJaHUsl cojaepxkKarT IpyOble
omnOku. be3ommbouHo BhIMoaHeHO MeHee 70% Bcex 3aJaHuil.

IIpakTuyeckoe 3ansaTue NelS
Ilocmpoenue kpugonuneitnoii mpaneyuu. Illpumenenue onpedenénnozo unmezpana K
8LIUUCTICHUIO N0WLAOCI NIIOCKUX PUIYD U 8bIHUCTIEHUI0 00BEMO8

Henabr paGorsi: HayuuTbes BBIYMCHATH IJIOMEAAM GUIYp M OOBEMBI TEJ, HUCHOJIb3YS
OIIpEEIICHHBIE NHTETPAJIbI

Boinoainus padorty, Bel Oynere:

YMETh:

- HAXOJUTh UHTETpa

~ BBIYUCIATH B MPOCTEHUIIHNX CITydyasX IUIOMIAAN U 00BEMBI C UCIIOIB30BaHUEM OIPEICIIEHHOTO
MHTErpaa.

MarepunanbHoe obecnieyeHue:

NnauBuayanbHble 3aaHNs], CIPABOYHBIE MaTepUabl, KOHCTIEKTBI JIEKIIHH.

3aganue:
1. Beruucnuth miomaab GUrypel, orpaHMuEHHON JTHHUSIMH
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a) y=—x"+4,y=0

b) y=x% y=x°

c) y=e', y=e", y=4
2.Bprunciauth 00beM TeIa

y =X, y=1, eoxpyzocuQY
Iopsinok BbINOJIHEHHSI PAa0OTHI:

1) MOCTPOUTH Irpaduku GyHKIUN
2) HaWTH 00J1aCTh, OTPAHUYEHHYIO dTUMH TpaduKaMu
3) COCTaBUT OIPECICHHBIM UHTETPaL, UIsl HAXO0XKICHHS TUIONIAI1 HAlIEeHHON 00J1acTH

Xox padoThI:
Ipumep 1: Haiiti mromas oGmactu D, orpaHudeHHON KpUBBIME Y = X° + X + 11,y =2 X - 9,

IIPH YCIIOBUH,
x<=1
_ 2
y=x"+x-11,
D iy=2x-9
x 1.

Ilpn pemeHnn TakUX 3amad  CledyeT 00sA3aTeNbHO  HM300pa3uTh  UCCIETyeMbIi
reoMeTpuuecKkuii 00beKT. i1t onpeaeneHus HUXKHEro npezesna UHTErPUPOBAHUS Ha/l0 HAUTH TOUKY
TepeceueHrsi KPUBBIX; ypaBHeHHE X° + X + 11 = 2 X - 9 nmeer aBa kopHs: X = -1 u X = 2.
[Monxoasiuii kopens - X = -1. O6nacTh orpaHuyeHa cBepxy napadosioid, CHU3Y - MPsIMOH, clipaBa -
npsiMoii X = 1, kpaiiHsist 1eBas ToUKa - X = -1, moaToMy

1 ! 7 2y
=_I[(2x-9)‘(x2 +x‘11)}t5=_ll(2'x2+x)dx' Ex_%+T _ _+_] [ 2+ +_ =g.

Ecnm o6nacts umeeT 60see CIoKHYIO CTPYKTYPY, €€ cienyeT pa361/m, Ha TIPOCTHIC YaCTH .
ITpumep 2
BeraucnuTe 00bEM TeNa, TMOJNYYEHHOTO BpalieHHEM (QHUTYphl, OTpaHHMYCHHOW JTUHUSIMHU
— i —
y=éx—x y=0 BOKpYyT ocu 4
Pemenne: Kak u B 3a7aue Ha HAXOXJCHHUE IUIOMAAH, pellleHHEe HAYMHAETCS € YepTe:ka
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m1ockoi purypsl. To ecTp, Ha IIIOCKOCTH AT geobxoaumo MOCTPOUTH (PUTYPY, OTPAHHUCHHYIO
2
TUHEAMA ¥ ex—x

ocu UX | B pesynprate BpallleHHs T0OJTydaeTCs Takas HEMHOTO SIAIEBHIIHAS JIETAIOMIAs TApEKa,

KOTOpasA CUHMMCTPHUYHA OTHOCHUTCIIBHO OCHU L .
O0beM Tes1a BpalleHUs1 MOKHO BBIYMCINTH 10 opmy.ie:

A
v = x| £ (xdx

Boruucnum 00BeM Tena BpaleHus, UCIIOJIB3YSI JTAHHYIO bopmymy:
2

] ]
V= ;ar]f’*(x)dx =afi2x— ) dx = ;r.rj (4x% — 42 + xNdx =
a i} 1}

3 5
3 5 3 5 15

16

ed® w3 3,358

OTtBeT:

dopma npeacTaBjieHus pe3yJabTaTa: BHIIIOJHECHHOE 33/1aHNE

Kputepun onenkn:

Ouenka "oTJIMYHO'" CTaBUTCS, €ClTU pabOTa BBHIMOJHEHA B MOJTHOM 00BEME C COOIIOICHUEM
HE0OXO0IMMOM TIOCTIEIOBATENHHOCTH JIEUCTBUI; B OTBETE MPABWJIBHO U aKKYPAaTHO BBITIOJIHEHBI BCE
3aIIMCH U BBIYUCIICHHUSI.

Ouenka "xopomio' CTaBUTCS, €CIHM BBIOJHEHb TpeOOBaHUS K OIEHKE "OTIUYHO", HO
JOMYIIEHBI 2-3 HeloYeTa.

Ounenka "yI0BJIETBOPUTEJIBHO'" CTAaBUTCS, €ClM padoTa BBHIMOJHEHA HE MOJIHOCTHIO, HO
00BEM BBHITIOJIHEHHOW YaCTH TAaKOB, YTO TMO3BOJISIET MOIYUYUTh MPABUIBHBIC PE3YIbTaThl U BHIBOJIBI;
B XO/JI€ MPOBEACHUS PabOThI OBLIH TOMYIIEHBI OIITHOKH.

Ouenka '"Hey10BJIETBOPUTEIBHO' CTAaBUTCS, €CIIM pabOTa BBIMOJTHEHA HE MOJHOCTHIO WIIH

00BEM BBITTOJIHEHHON YacTH PabOThI HE MO3BOJISET CeNaTh MPABUIIBHBIX BHIBOJIOB.
Tema 5.1 BeposiTHOCTB. OCHOBHBIE TeOpeMbl TECOPHH BEPOATHOCTEH
IIpakTyeckoe 3ansaTue Nel6
Buiuucnenue eeposamnocmeit cnoxcuvix coovimuil. Teopemul cnodiceHun u yMHOI}CEHUA

eéepoamnocmeii. Dopmyna noanoii eepoamunocmu u popmyna bepuynnu

Iesan padoTbl: HaydnThcst HAXOIUTH BEPOSTHOCT COOBITUH, UCTIOB3Ys (POPMYJIBI
KOMOHMHATOPHKH.

Beinosnus patdory, Bel Oyaere:
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ymembs:

-BBIYHMCIIATH YHCIIO UCXOI0B, OJaronpusTCTBYIOIIUX HACTYINIEHUIO PACCMATPUBAEMOTO COOBITHS,
UCIOJNB3YS (POPMYIbl KOMOMHATOPHKHU;

- BBIYUCJISITH BEPOSITHOCTh COOBITHSI T10 KJIACCUYECKOMY OIPEACIICHHIO BEPOSTHOCTH.
MarepuasbHoe o0ecnieueHue: VHauBUyaIbHbIEC 3a/JaHNS], KOHCIIEKTHI JICKIIHA.
3ananmue:

1. T'oToBsICh K AOKIaMy, CTYJAEHT BBIMUCAT U3 KHHUTH IIUTATy, HO, 3a0bIB HOMEpP CTPaHUIIBI,
Ha KOTOPOM OHa HAaXOJWJIach, HamHucall HOMep Haynaudy. KakoBa BepOSITHOCTh TOTO, 4YTO CTYACHT
3amucal Hy>KHbI HOMEp, €CJI OH TIOMHHT, YTO HOMEP BBIPa)KAETCs JIBY3HAUYHBIM YHCIIOM?

2. B smuke 15 peraneit, cpenu kotopeix 10 okpamensl. COopmmk Haymady BeIOpan 3
netanu. KakoBa BepOsSTHOCTh TOT'O, YTO BBIOPAHHBIC JIETAIM OKAa3aJMCh OKPAIICHHBIMU?

3. Nwmeerca 8 kaprouek. OjHa CTOpOHA KaXAOW M3 HUX YMCTasi, a Ha APYroil HamucaHbl
oykssl :K,J,P, /1, A,H,3,I1. KapTouku KkiagyT Ha CTOJI YUCTOM CTOPOHOM BBEPX, MEPEMEIINBAIOT, a
3aTeM TIOCJIeIOBATEIbHO OJHY 3a Jpyroil mepeBopaunmBaioT. KakoBa BEpOSTHOCTH TOTO, IPH
MocIe0BaTeILHOM MOsiBIeHUH OykB Oynaet coctapineH cioBo [IPA3JIHUK?

4. llenb COCTOMT W3 HE3aBUCHMBIX OJIOKOB, COSIMHCHHBIX B CHCTEMY C OJJHUM BXOJIOM U
OJHUM BBIXOOM.

’

ke,
—
e
o~
| N
e

| 3
e
.\_

)

puc. 1

Brixon u3 CTpO4 3a BpeMs T Pa3JINYHBIX 2JIEMCHTOB LCIIH — HC3aBUCHUMBLIC CO6BITI/I$[,

=0,1, g.=0,2,q,=0,3,q,=0,4.
HMMEIOLIUE CIEAYIOINE BEPOSITHOCTHU: Q=YL @54 8752 6= 5% Orkas mo6oro
U3 3JIEMEHTOB MIPUBOJMT K MPEPHIBAHUIO CUTHAJIA B TOM BETBU IIEITH, TJI€ HAXOIUTCS
JTAHHBINA >51eMeHT. HaliTh HaiesKHOCTh CUCTEMBI/

IHopsiaok BbINIOJIHEHHS Pa0OTHI:

1. Onpenenure cobpiTrEe A, BEpOSTHOCTH KOTOPOTO HYKHO BBIYUCIIUTb.

2. Ilpocuuraiite obmiee yrcio (N) BO3MOXKHBIX UCXOJIOB.

3. IlpocunTaiite 4ymrcIo UCX0A0B (M), 6IArONPHUATCTBYIOIINX HACTYIUIEHUIO COOBITHS A.

4. Ucnone3yiite (Gopmyny s BBIUUCIECHUS BEPOATHOCTH  OINPEAEIEHHOIO COOBITHS.
m

PlA) =—

n

Xox pa0doThI:

Bepoamnocmoio codvimusA Ha3pIBaeTCs OTHOIIEHUE YHCIAa M Cilydaes, O1aronpUaTCTBYOLINX
€ro MOSIBJICHUIO, K OOIIEeMy YHCITy BCEX HECOBMECTHBIX PaBHOBO3MOXKHBIX M 00pa3yrOIIUX
MOJTHYIO TPYIITY COOBITHIA.
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Takoe ompeseneHne BEPOSTHOCTH HAa3bIBAIOT KIIACCHYECKUM. BeposSTHOCTH COOBITUS
m
o6osnauaercst P(A) 1 BbrumcnseTcs o gpopmyie: P4) = —

BeposTHOCTh TMOSBICHHS COOBITHS 3aKII0YeHa B Ipeenax
or Omol: 0=P(4) =1

HpI/I pCeIICHUHU 3aJa4 Ha BBIYUCIICHUEC BCPOATHOCTU IPUMCHSAIOTCA (I)OpMyJIBI JJI IToJCUY€Ta 4Yuciia
KOM6HH3HH§I n3 JAHHBIX 2JICMCHTOB:

- YHCIIO MIEPECTAHOBOK BBIUUCISAETCS 10 opmyne: B, = n!
- YUCJIO pa3MeIleHUI U3 N AJIEMEHTOB MO M 3JIEMEHTOB B KaXKJOM BBIUUCISETCS 110 hopMmyIie:

m _ n!
An - (n—m)!

- YUCJIO COYETaHUM M3 N 3JIEMEHTOB 10 M AJIEMEHTOB B KaXKI0M BBIUHCISICTCS 110 (I)OpMy.]'ICI

n!
e =—2
n (n—-m)!'m!

HaznexxHOCTh KaXXJIOT0 3JIEMEHTa CUCTEMBI JIEKTPOCHAOKEHUS MOYKHO XapaKTepU30BaTh
BEPOATHOCTHIO Pa0OUEro COCTOSIHUS P U BEPOSATHOCTHIO OTKa3a (. Eciu He yuuThIBaTh MJIaHOBBIE
MPOCTOU (PEMOHTBHI), TO MOKHO CUUTATh, UTO 3JIEMEHTHI B JIIOOOM MOMEHT BPEMEHH HAXOISITCS B
OJIHOM U3 3THUX COCTOSIHUU. Torjga cymma BEpOATHOCTEN 3TUX COCTOSIHUM paBHa 1:p + q = 1.

Jliig rpynmbsl U3 ABYX 3JIEMEHTOB BO3MOXKHBI CIIEYIOIINE COYCTaHUS:
oba a;eMeHTa B pabo4eM COCTOSIHUU;
NIEPBBII AJIEMEHT B BBIHYKJIEHHOM IIPOCTOE, BTOPOH B paboueM COCTOSTHUM;
MEPBBIN JIEMEHT B paboyeM COCTOSIHUM, BTOPOI B BBIHYKJIEHHOM IIPOCTOE;
4. 00a »rreMeHTa B BBIHYKACHHOM IIPOCTOE.
BeposATHOCTH 3THX COCTOSIHUI MOKHO HalTH, BOCIIOJIb30BaBIINCh TEOPEMONW YMHOKEHUS
BEPOSITHOCTEM.
Tak npu mocJjieq0BaTeJJbHOM COEAUHEHUM ABYX 3J1€eMEHTOB C HaJIe)KHOCTBIO KaXKI0Tr0 P1 U P2
HAaJIeKHOCTh BCEH CXEMBI OIpeesercs Kak P = pq * p;
Jpyrumu cioBamu cxema pabomaem, eciu pabomarom ooa snemenma. Ilpu omkaze 00nozo
(1106020) u3 nux cxema pabomams He 0yoem (MoK uepes yenv He noioem).
BeposiTHOCTB OTKa3a [Jisl MOC/1e0BATEILHOIO COeANHEH U
P =1 — q1q, (U1 IBYX 2JIEMEHTOB).
P=1-qq;"..q, (118 n-—-1eMeHTOB).

wnh e

[Tpu mapauieIbHOM COeTMHEHUH IBYX 3JIEMEHTOB C HAJICKHOCTHIO KaXKJIOTO P11
P2HAJIEKHOCTh BCEH CXEeMBI onpeniensiercs Kak P = p1.p, +p1 - q2 + p2q1
[Tonp3ysick hopmysoit A1 BEpOSTHOCTH TOSIBJICHUS XOTsI ObI OJHOTO COOBITHSI, HAJIEKHOCTH CXEMBI
napajuieJIbHOTO COeIMHEHMS 3allUChIBAOT B BUAe P = 1 — q,q;.

[pyrumu cinoBaMu cxema pabomaem, eciu padomaiom 00a 3nemenma, HO maKice OHA
pabomaem, eciu 8vliidem u3 cmpos U KaKou 1udo 00uH u3 31eMeHmos.

1.Habupas nomep Tenedona, aboHeHT 3a0bl1 ociennue 3 undpsl 1 Habpasl ux HayAayy, HOMHS .
4TO OHHM pa3IW4HbL. HaliauTe BEeposSTHOCTH TOTO, YTO HAOPAHBI HYKHBIC IU(PHI.
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Penrtenue:

CoOpiTHE A- «HOMEp HaOpaH BEPHO».
Uucno N-o0miee 4YWCIO HWCXOJOB UCHBITAHUS TMOJYYHM,  BOCIOJB30BaBIIUCH (HopMynamu
koMmOuHaropuku. Beero umeercs 10 mudp, T.e. unucio 3meMeHToB paBHO 10; B KaKJ10€ COCTUHECHHE
BXOJUT 10 3 1UdPHI; TOPAIOK IUPp (IEMEHTOB) CYIIECTBEHEH NMPH HaOope HOMepa, 3HAYHT,
HY)KHO HalTH 4uciIo pa3MenieHuid u3 10 ameMeHToB 1o 3 o ¢gopmyiie:

3 _ 100 ﬂ __ 718910 _ _
AlO = —(10_3)! = 7 = —7! =720. I/ITaK, n—720
Yucio m=1, T.K. TOJIBKO OJJUH Ha60p nu3 TpéX ]_[I/I(bp ABJIACTCA HYXXHBIM. 3Han/IT,
o2

2.U3 ypHBI, B KOTOpOii HaxoaaTcs 12 Genbix u 8 4EpHBIX MIApOB, BHIHUMAIOT Hay/Aady JIBa IIapa.
KakoBa BeposITHOCTb TOTO, YTO 00a 11apa OKaxyTcsl YEpHBIMU?

Pemenne:

CoObiTHe A- «00a mapa OKaXKyTcsl UEPHBIMUY.

Yucmo nN-olmiee 4YMCIO HMCXOAOB HCIBITAHMS TONYYUM,  BOCIOJB30BAaBLIMCH (HOpMyIaMu
KomMOuHaTopuku. OOImIee 4YHCIO BO3MOXKHBIX CIy4aeB N paBHO 4HCITy codetaHud u3 20
3IIEMEHTOB _ -

(12+8) mo mBa: N=Cj; = —— 0 _ i _Ha

2120-2)0 2418 1248
Yucno ciayyaeB M, OGIaronpUsTCTBYIOMIMX COOBITHIO A, paBHO YHUCIy COuYeTaHUH U3 8
8l !

s B 876
3JIEMEHTOB ( 8 YepHBIX NIAPOB ) IO ABA: N=C; = — PN 15'_2
L O—& )0 P i o H

=190.

P(A) === = % 0,147

120
3.Ha nsaru kapToukax pa3pe3Hoit a30yku Hanucanbl OykBsl A,3,K,0, M. KapTouku
MepEMENINBAIOTCS M HAYTaJ pacKiiaJpIBatoTcs B psaja. KakoBa BeposITHOCT TOro. YTo mosyuuTes
caoBo 3AMOK?

Pemenue:CoObiTue A - «momyunrcs ciioBo 3AMOK».

Yucno n-o0iiee 4YHCIO HCXOJOB HCHBITAaHUS TMONY4YMM,  BOCIOJIB30BaBIIUCH (opMynamu
koMOuHaTopuku. OOIIee YHUCIO BO3MOXKHBIX CIy4aeB N paBHO 4YHCIY MEPECTAHOBOK W3 5
anmeMeHToB (0ykB): N=P; = 5!=54.3 -2.1=120.

Yucno ciyyaeB M, OIaronpusTCTBYIONIMX COOBITHIO A, paBHO 1, T.K. TpeOyeTcsi COCTAaBUTh CIIOBO C
OyKBaMHM, pacCTaBJIEHHBIMU B ONPECIEHHOM MOPsIIKE. A 3TH OyKBbI pa3IHYHBI.

P(4) == —

n LoD

4.].[61'[1) COCTOHUT U3 HEC3aBUCHMBIX 6J'IOI(OB, COCAMHCHHBIX B CUCTCMY C OAHHUM BXOJJOM U OTHUM
BBIXOJ0M.

{1 > )
e ——— ]
(1) {4)
puc. 1
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BI:IXO,Z[ U3 CTPOs 3a BpCM T Pa3JIMYHBIX 3JICMCHTOB LCIIN — HC3aBUCUMBIC CO6I>ITI/I}I, HMCIOIHEC

=0,1,q,=0,2,q,=0,3; q,=0,4.
CJIEIYIOILME BEPOSITHOCTH Q=N RN 672 G=5% Orkas mo6oro u3 anemMeHToB
MIPUBOMT K MIPEPHIBAHUIO CUTHAIA B TOW BETBH LIETH, TJI€ HAXOUTCS JaHHBIN dJieMeHT. HalTn
HAJC)KHOCTh CUCTEMBI.

Pewenue:
CoOrITHE A — cucTeMa HaAe)KHA.
CoObiTue Aj— i-ii 610K paboTaeT 6€30TKa3HO.

OnemeHThl 1 U 2 coeIMHEeHBI IapajUIeNIbHO, U JJIEMEHTHI 3 U 4 COEMHEHBI NapaJIEIbHO, a MEXKAY
co00li OHU COEIMHEHBI MOCIIEA0BATENBHO, TOT 1A UCIIOJIB3Ysl (POPMYJIBI, HOTYyIUM
PlAl=[1-g,0,) [1—g;q,]=(1-0,1-0,2)-{1-0,3 - 0,4]=(1-0,02)- (1-0,12|=0,98- 0,88=0,8624

®opma npeacTaBJieHus pe3yJbTaTa: BHIOIHEHHAs paboTa.

Kputepun onenkmn:

- «OTnU4YHO» - yMeHUus cpOPMUPOBAHBI, BCE 3aJaHMs BBINOJIHEHBI MPAaBUWIBHO, 0€3
apu(MeTHYeCKUX OIIMOO0K, peuieHne ohOpMIEHO aKKypaTHO, ¢ HEOOXOJUMBIMU 0OOCHOBAHHSIMH.

— «Xopomuio» - HEKOTOpble yMEHMsI C(OPMHUPOBAHBI HEIOCTATOYHO, BCE 3aJaHUS
BBITIOJIHEHBI, HEKOTOPBIE BUbI 3aJJaHUI BBINOIHEHHI ¢ omKOkamu. be3ommn6oyHo BbinogHeHO §0-
89 % Bcex 3amaHuH.

- «Y IOBIIETBOPUTEIBHO» - HEOOXOAMMbBIE YMEHUSI B OCHOBHOM C(OPMHUPOBAHBI,
OOJIBIIMHCTBO 3a/laHui BBIOJIHEHO, HEKOTOPBIE M3 BBIOJHEHHBIX 33JaHUN COJIEp)KaT OLIMOKH.
be3omm6ouno BeimonHeHO 70-79 % Bcex 3agaHuil.

- «HeynoBneTBOpuTENbHO» - TEOPETHUECKOE COJEep)KaHuE Kypca HE OCBOEHO,
HeoOXoMMbIe YMEHUsI He C(OPMHUPOBAHBI, BBHINOJIHEHHbIE y4yeOHBIE 3aJaHUS COJIEp’KaT IpyOble
omnOku. be3ommbouHo BeinonHeHO MeHee 70% Bcex 3a1aHuil.

Tema 5.2 OcHOBBI MATEMAaTHYECKOI CTATUCTUKH
IIpakTuyeckoe 3ansiTue Nel7
Cocmasnenue cmamucmuueckozo pacnpeoeenus 6bl00pKu, NOCMPOEeHUE NOTUZOHA U
2UCMOZPaAMMbL

HeJIL paﬁOTLI: (DOpMI/IpOBaHI/IG YMCHUA COCTABIIATh CTATUCTUYCCKOC PACIIPEACIICHUC BBI60pKI/I.
Beinosinus padory, Bel Oyaere ymers:

- COCTaBJIATh CTATUCTUYECKOE pacpe/iesieHne BbIOOPKH;

- BBIIIOJIHATH IOCTPOEHUE TIOJIUTOHA ¥ TUCTOIPAMMBI.

MaTepnanbnoe odecmeyeHue: I/IH,I[I/IBI/I,Z[yaJILHBIC 3agaHus, KOHCIICKTHBI JICKITUM.

3amanme:
1. I[TocTpoUTh MOMUTOHBI YACTOT U OTHOCUTEIIBHBIX YaCTOT 10 PaCIpeIeICHUI0 BEIOOPKHU:
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xi |2 |4 |7 |8 ]9 |12
ni |p12 |2I02 |p2 |p§ |I03 |3P3

1. TloctpoiiTe rTUCTOrpaMMBI YaCTOT U OTHOCHUTEILHBIX YACTOT IO PACIIPEICIICHUIO BEIOOPKU:

No Nurtepsadn, Cymma 4acTOT
untepsana | X; — Xi 4 ﬁ?pI/IaHT HHTEpBaa,
L 3-5 P1

2 Sl 2p,

3 7—9 3ps

4 9-11 p’

5 11-13 2p;

6 13-15 3 p32

7 15-17 P1+Ps

3. Jlnis TeHepaIbHON COBOKYITHOCTH, 33JaHHON PACIpPEICIICHHEM

xi |5 |10 |15 |20 |25 |30 |35
Ni |p1 |3p1 |p2 |2p2 | P |2p3 |2p§

Haiinute reHepalpHyl0 CpEOHIO, TEHEPAIbHYIO JUCIEPCHIO, TE€HEpPaJbHOE CTaHIapTHOE
OTKJIOHEHHE, MOJTy, MEJIHaHy H pa3Max.
4.113 reHepabHON COBOKYITHOCTH CJIeJIaHa BRIOOPKA, 3a/JaHHAsT PacIIpeIeICHUEM:

xi| 2 | 4] 6| 8 |10 | 12 | 14
ni|p2|2p2|pl|p12 |P3 |2I03 |I02+I03

Haiit BBIOOPOUYHYIO CPEIHIOI0 BBIOOPOYHBIE TUCIEPCUIO M CTaHAApTHOE OTKIoHeHue. OOparute
BHUMaHME: P1 = uyHcay OykB B Bamewm nmenu;p,= uucity OykB B Bamelt ¢pamumium;ps= uncny
OykB B UMeHHU Bamiero otua.

Ilopsinok BbINOJHEHHsI padOThHI:

IIIpounTaB  ycioBHE  TPEUIOKEHHOM  3aJauyd,lI0  KOHCIIEKTY JIEKIMM  HaWauTe
COOTBETCTBYIOLINE (OPMYJIBI.

2]IpuMeHunTE IEKIIMOHHBIA TEOPETUUECKUN MaTepuan JAJIs PEIIEHUsT KaXI0H 3a7auu.

3 B cnyyae HEOOXOOMMOCTH TMPEACTaBUTh N€OMETPHUYECKYIO WHTEPIPETAIMI0 YHCIOBBIX
XapaKTepUCTUKBBIOOPKH.

Xon padoTsr:
1. 3amano pacnpeneneHue 4acToT BEIOOPKHU:

| 6 |12 |15
|10 | 7 | 5

Xj |
Nj |

2
3

CocTaBUTh pacnpe/esieHne OTHOCUTENbHBIX YacTOT.
Omnpenenum cHavana 00beM BBIOOPKHU:

N=3+10+7+5=25.
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n.
HaiiieM OTHOCHTEBbHBIE YaCTOTHI 110 popMmysie W, = —:
n

W, 2220,12; W, :£:0140;W3 :l:O:ZS;W4 2320’20'
25 25 25 25
CrnenoBartenbHO,

xi | 2 | 6 |12 |15

w; |012 | 040 |0,28 | 0,20

Kountposns: 012 +0,40+0,28+0,20=1.

2.. Ilo pe3ynpTaTam npumepa 1 mocTpoUTh MOJIUTOHBI YACTOT U OTHOCUTENLHBIX 4aCTOT.
Pemenne. OToGpa3syB Ha IIOCKOCTH TOYKH ¢ KoopauHatamu (X;,N;) M COCIMHMB MX OTpe3KaMH,
MOJIy4YMM MOJIUTOH YacTOT:

n; |

10 2

2 6 12 15 Xi

AHaJIOTHYHO MOCTPOMM MOJIUTOH 110 Toukam (X;,W;):

Wi}

0,40 7

0,28 /

0,20

0,12

—

2 6 12 15 Xi

3.IlocTpoiiTe rucTorpaMmy 1o CJIEAYIOMEMY CTATUCTUYECKOMY PacCIpeaeSICHUIO:

WNurtepBan Cymma yacror
. JUIMHOM BapuaHT
Ne nnTepBana h=5 n
1 5-10 4
2 10-15 6
3 15-20 16
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4 20—-25 36
S 25-30 24
6 30-35 10
7 35-40 4

Pemenwue. [Ipexnae Bcero, onpenenum 00beM BEIOOPKH:

N=4+6+16+36+24+10+4=100.
HO N3BCCTHBIM CyMMaM qacToT BapI/IaHT pacchTaeM IIJIOTHOCTB 4aCTOTHI I10 I/IHTepBaJIaMI

IImoTHOCT,  YacTOTEI IInoTHOCTH YacTOTHI
No N: Ne n.
i i
HHTEpBaa — WHTEpBaJIa —
h h
1 0,2 5 48
2 1,2 6 2,0
3 3,2 7 0,8
4 7,2

N300pa3um mosrydeHHbIH pe3ybTar:

I—‘NO\J-BLH@\ID_‘_:

5 10 15 20 25 30 35 40 x

4. HaiiouTe CTaTUCTUYECKHE OICHKA TEHEPAIbHOM COBOKYMHOCTH, 3aJaHHON CJIEAYIOIIUM
BapHUALMOHHBIM PSAIOM:

BapHaHTa X; | 2
gacTtoTa N; | 8 |

|4 |5 |6
9 [10 | 3

Pemenue. Onpenenyim 06beM COBOKYITHOCTH:

N, =8+9+10+3=30.
Haiinem renepainbHyto CpeIHIO:
~8:2+9-4+10-5+3-6
30

o = \2
JIns BBIYMCIIEHUS TEHEpPaJbHOW IUCIEPCHM HCIoiab3yeM ¢opmyny D = Xr‘; —(Xr) .

X, 4,

Omnpenenum CpeIHIO KBaIPaToB:

—  8.2249.4% 410.52 +3.62
Xr = 30

Takum o6pasom, D, =17,8—4° =18.

=178.
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[eHepalbHOE CTaHIAPTHOE OTKIOHEHHE: O =4/ Dy = \/1,_8 ~134.

OOBIYHO TOJNYYEHHBIX PE3yJIbTaTOB JOCTATOYHO MAJS NpPaKTUYecKux 3amad. OIHaKO MOXKHO
IOJyYUTh JIOMOJHUTENIbHBIE XapaKTePUCTUKU Ui Oojiee TOHKOH OLIEHKH TeHepabHOU
coBOKynHoOcTH. [IpuBenem ux:

Mozga MO : auOonpluas yacTora

Mo =10.
Menuana Me : BapualiMOHHBIA PSJI ICTUTCS TOMOJIaM B TOYKE
Me =45.

Pasmax Bapuanuu R: B mpumepe X, = 06;X., =2, mosromy

R=6-2=4.
5. I3 renepanbHOl COBOKYITHOCTH M3BIICUEHA BBIOOPKA

Haiigure ctaTucTuyeckrue XapakTepUCTUKH BBIOOPKHU.
Pemenue. Onpenenum o6beM BBIOOPKH:

n=92+94+103+105+106 =500.
Bri6opounas cpeassis:

- 92-1+94-2+103-3+105-4+106-5
500
Ornpenenum CpeaHIO KBaIpaToOB:
X7 = 92-1° +94-2? +103-3? +105- 4% +106-5°
° 500
Bri0opounas aucnepcus:
D, = X2 —(X, ) =11,45-182% =814,

Bb100pouHOE CTaHIAPTHOE OTKIOHEHHE:

oy =+/814 =285.

6. . OnpenenuTe MOITHOCTh Kakoro u3 MHOkecTB A = {1, 3,5, 7,9} unu B = {2, 4, 6, 8} GomnsIe.
Pemenwue. [ToHSATHE MOIIHOCTH KOHEYHBIX MHOXKECTB TO3BOJIICT CPABHHBATh MX IO KOJUYECTBY
anemeHToB. Tak, ecmu A = {1,3,5,7,9},aB={2,4,6,8}, Tom (A)=5,am (B) =4 u noromy m
(A) >m (B).

7. Ilycth A ecthb oTpe3ok [1, 3], B - otpe3ok [2, 4]; Torna oobeMHEHHEM aLkz Oyznet otpe3ok [1,

Xg =182.

=1145.

Al B
4], mepecevyeHUEeM i - otpe3ok [2, 3], pasumocteio A\B - momymutepBan [1, 2), B\A -
nosiyuHrepain (3, 4].
8. Ilycth A ecTh MHOXECTBO HPSMOYTOJIBHUKOB, B - MHOXECTBO BCEX pPOMOOB Ha ILIOCKOCTH.

Al E
Torma €CTh MHOXKECTBO BceX KBapaToB, A\B - MHOXECTBO PSMOYTOJIbHUKOB C HEPaBHBIMHU
croponamu, B\A - MHOXeECTBO BCeX pOMOOB C HEpaBHBIMHU YTJIAMH.

dopma npeacraBJieHus pe3ybTaTa: BHIOJIHEHHAs paboTa.
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Kpurepun onenkmn:

Onenka '"oTau4HO'" CTaBUTCS, ecid paboTa BBIIOJHEHA B IMOJHOM 00BEME C
coOIoIcHueM HEOOXOJUMON TOCIEeI0BAaTEIbHOCTH JICHCTBUI; B OTBETE MPABHIBHO U aKKypaTHO
BBITIOJIHEHBI BCE 3aIMCH U BBIYUCIICHUSI.

Ounenka '"xopowo' CTaBUTCS, €CIM BBIIOJHEHBI TpPeOOBaHUS K OLEHKE "OTIMYHO", HO
JONYIIEHBI 2-3 HeJ0YeTa.

Ouenka "yI10BJIETBOPUTEJIbHO'" CTaBUTCS, €CiM paboTa BHINOJHEHA HE MOJHOCTHIO, HO
00BEM BBITIOTHEHHOW YaCTH TAKOB, YTO IMO3BOJISET MOJNYYUTh MPABUIBHBIC PE3YIbTaThl U BHIBOIBI,
B X0JI€ NMMPOBECHUS PaObOThI ObUIH TOMYIIEHBI ONTHOKH.

OneHka "Hey10BJIE€TBOPUTEIBbHO' CTaBUTCS, €CJIM padOTa BHITIOJHEHA HE TIOJHOCTHIO WIIH
00BEM BBINIOJIHEHHOM YacTH pabOThl HE IO3BOJISET ClIeaTh MPaBUIbHBIX BHIBO/IOB.
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